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В і д г у к 
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також призвели до змін глобальних дилем, що призвели до суттєвих змін у 

міжнародних відносинах. Зазначене обумовлює актуальність теми дослідження.  

 

2. Позитивні риси кваліфікаційної роботи: авторкою використовуються останні 
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розвитку світової економіки, уточнені проблеми та особливості розвитку сучасних 

міжнародних торговельних відносин. 
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4. Цінність теоретичних висновків та практичних рекомендацій: на основі 
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сучасної світової економіки; проведений аналіз впливу агресії рф на міжнародні 

торговельні відносини  країн ЄС та України 

 

5. Наявність недоліків: авторкою в роботі наведено багато інформації щодо 

COVID 19.  
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ВСТУП 

  Актуальність теми дослідження. Дослідження тенденцій світової 

економіки та її вплив на міжнародні торговельні відносини є надзвичайно 

актуальною темою, оскільки сучасна світова економіка знаходиться в постійному 

стані змін і викликів. Глобальні процеси, такі як технологічні інновації, 

демографічні зміни, зміна політичних конфігурацій та геополітичних відносин, 

впливають на економічний ландшафт країн усього світу. З 2022 року є актуальним 

вивчення впливу агресивних дій російської федерації на світові торговельні 

відносини, оскільки військові дії призвели до суттєвих геополітичних змін і 

глобальних дилем, що впливає на всі аспекти життя, від соціально-економічного 

зростання в окремих країнах до міжнародних відносин.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій Серед провідних вітчизняних 

науковців, які досліджують тенденції та проблеми розвитку світової економіки, 

слід виділити Д.О. Труфанова, І.Е Жадан, А.С. Бондарюк, Ю.В. Лудінова. 

Мета дослідження полягає у визначенні сучасних тенденцій розвитку 

світової економіки та їх впливу на міжнародні торговельні відносини. Для 

досягнення цієї мети розглянуто наступні завдання: 

- Вивчення  теоретичних аспектів розвитку світової економіки та основні риси 

її структури; 

- Дослідження сутності та тенденції розвитку міжнародних торговельних 

відносин; 

- Аналіз  особливостей сучасного етапу розвитку світової економіки; 

- Визначення проблеми та особливості розвитку сучасних міжнародних 

торговельних відносин; 

- Вивчення впливу агресії рф на міжнародні торговельні відносини країн ЄС та 

України; 

- Визначення стратегічних пріоритетів розвитку міжнародних торговельних 

відносин України. 

Об'єкт дослідження даної дипломної роботи - світова економіка у сучасній 

перспективі.  
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Предмет  дослідження - особливості та тенденції розвитку світової 

економіки та їх вплив на міжнародні торговельні відносини. 

Методи дослідження. При написанні дипломної роботи були використані 

такі методи дослідження: аналітичний, порівняльний, статистичний аналіз, аналіз 

документів та наукової літератури, та інші.  

Теоретична, методична та практична значущість отриманих 

результатів. Дослідження сутності і тенденцій розвитку міжнародних 

торговельних відносин надасть можливість зрозуміти ключові аспекти, які 

впливають на зовнішньоекономічну політику країн. Аналіз особливостей 

сучасного етапу розвитку світової економіки допоможе виявити нові виклики та 

можливості, що стоять перед національними економіками. 

Вивчення проблем та особливостей розвитку сучасних міжнародних 

торговельних відносин дозволить виявити перешкоди та ризики, з якими 

стикаються країни в процесі зовнішньоекономічної діяльності. Особлива увага 

приділяється аналізу впливу агресії російської федерації на міжнародні торговельні 

відносини країн ЄС та України, що дозволить оцінити наслідки цього впливу та 

визначити шляхи подолання кризової ситуації. 

Інформаційною базою при написанні роботи стали дані з наукових 

журналів, нормативно-правових актів, Інтернет-ресурсів, матеріалів науково-

практичних конференцій, статистичних звітів та оглядів міжнародних 

дослідницьких агентств. 

Структура роботи: Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків 

та списку використаних джерел. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ АСПЕКТИ РОЗВИТКУ СВІТОВОЇ ЕКОНОМІКИ 

 

1.1  Структура й основні риси розвитку сучасної світової економіки 

 

Світова економіка є складним механізмом, який включає в себе взаємодію 

різних держав та суб'єктів господарювання. За останні десятиліття світова 

економіка пройшла багато етапів розвитку, що призвело до змін у структурі та 

особливостях її функціонування. 

Світове господарство — це група національних систем економічної 

діяльності, пов’язаних між собою системою міжнародного розподілу праці, 

економічними та політичними відносинами. Універсальний зв'язок між 

економіками різних країн досягається через міжнародні економічні відносини. 

Світову економіку можна визначити як економічну систему, яка відтворює 

себе в деяких аспектах продуктивності, виробничих відносин і відносин надбудови, 

а національна економіка в її межах має певну сумісність на цих трьох рівнях. У 

визначенні виділяються основні складові економіки, зокрема матеріальна база, 

реалізація різних форм власності, специфіка порядку виконання операцій 

відтворювального процесу. 

Основою виникнення та існування системи є її цілісність, яка припускає 

досить стійкий рівень економічної взаємодії всіх складових системи, що забезпечує 

регулярний кругообіг відтвореної продукції в глобальному масштабі, безперервну 

діяльність, систему, cаморегуляцію і розвиток. Ця єдність світового господарства, 

кругообіг відтворюваних продуктів, забезпечується внутрішнім і міжнародним 

ринками з притаманними їм товарно-грошовими відносинами і різноманітністю 

цін. Отже, світове господарство – це економічна система, яка сформувалася та 

постійно вдосконалювалася наприкінці ХІХ ст. 

Однією з ключових рис сучасної світової економіки є її глобалізація. 

Глобалізація - це процес посилення взаємодії між країнами, що включає в себе 

збільшення міжнародної торгівлі та фінансових операцій, зростання потоків 

інвестицій, поширення технологій та інформації. За даними Всесвітньої організації 
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торгівлі, обсяг міжнародної торгівлі товарів та послуг зросло з $6,7 трлн в 1990 році 

до $19,5 трлн в 2018 році. Глобалізація привела до змін у структурі світової 

економіки, зокрема до зростання ролі розвинених країн та зменшення ролі країн з 

розвиваючимися економіками. [20,с12 ] 

Іншою важливою рисою сучасної світової економіки є зростання ролі 

технологій.  

Сьогодні світ переживає потужну нову революцію, яка здатна докорінно 

змінити життя людей – те, як вони працюють, як їхні громади тримаються разом і 

навіть як вони ставляться до себе. На відміну від попередніх технологічних 

революцій, заснованих на матерії та енергії, ця фундаментальна зміна впливає на 

наше розуміння часу, простору, відстані та знань. Інформаційна революція 

базується на вибуховому розвитку інформаційних технологій (ІТ), різноманітність 

і можливості їх застосування обмежуються лише винахідливістю окремих людей. 

Сьогодні стала очевидною перевага інформаційної складової людської діяльності 

над усіма іншими формами та складовими. Це стосується як виробничих процесів, 

так і споживання товарів та послуг. Наприклад, за останні роки віртуальні магазини 

та інтернет-торгівля стали невід'ємною частиною сучасної економіки. 

Технологічний прогрес також зумовив зміну в структурі робочих місць, зменшення 

кількості ручної праці та зростання кількості роботизованих робіт. Наприклад, 

роботизація виробничих процесів у промисловості дозволяє знижувати витрати на 

оплату праці та підвищувати ефективність виробництва.  

З іншого боку, є країни, які успішно розвиваються завдяки своїм 

інноваційним технологіям і гнучкій економіці. Наприклад, країни ЄС, Японія, 

Канада та США. У цих країнах інвестується у науку та технології, що дозволяє 

розвивати високотехнологічні галузі і забезпечувати стале зростання економіки. 

Наприклад, в 2021 році США та ЄС мають найбільший обсяг інвестицій в галузі 

науки та технологій, витратили відповідно 686 та 279 мільярдів доларів на 

дослідження та розробки. 

Крім того, стале зростання світової економіки залежить від підтримки 

міжнародної торгівлі. Міжнародний ринок є ключовим чинником в розвитку 
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економіки багатьох країн, зокрема Китаю, Японії, Німеччини та США. Наприклад, 

у 2021 році Китай був найбільшим експортером товарів, з обсягом експорту 2,6 

трильйонів доларів. У свою чергу, Німеччина була найбільшим експортером в ЄС, 

з обсягом експорту 1,5 трильйона доларів. Також, США були другим за величиною 

експортером у світі, з обсягом експорту 1,6 трильйона доларів [2,с.3]. 

Отже, можна зробити висновок, що сучасна світова економіка змінюється 

дуже швидко та вимагає постійного розвитку та адаптації. Відкритість для 

інвестицій, підтримка науки та технологій, розвиток інфраструктури, ефективне 

використання ресурсів та міжнародне співробітництво є ключовими факторами 

успіху. Захист експортних територій та спрощення імпортно-експортних процедур 

є важливими пріоритетами, які сприяють забезпеченню фінансових ресурсів на 

майбутнє. 

Шлях до успіху полягає в постійному покращенні торговельного 

середовища, створенні сприятливих умов для підприємництва та залученні 

іноземних інвестицій. Це можна досягти шляхом спрощення митних процедур, 

автоматизації торговельних операцій та використання сучасних інформаційних 

технологій. 

Наприкінці 2022 року світова економіка продовжувала демонструвати 

ознаки відновлення після кризи, викликаної пандемією COVID-19. Однак, 

повномасштабне вторгнення росії в Україну весною 2022 року спричинило значні 

зміни в світовій економіці. 

По-перше, санкції, які були введені проти росії з боку багатьох країн світу, 

мали вплив на глобальну економіку. Наприклад, ЄС та США ввели санкції проти 

російських нафтових компаній, що призвело до зменшення поставок нафти на 

світовий ринок. У свою чергу, це призвело до підвищення цін на енергоносії, що 

негативно позначилось на бізнесі та споживачах. 

По-друге, війна в Україні також вплинула на світовий ринок зброї. З одного 

боку, збільшилося попит на зброю з боку України та її союзників, що призвело до 

збільшення продажів зброї країнами-експортерами. З іншого боку, це призвело до 
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зменшення співпраці між країнами, що займаються виробництвом та експортом 

зброї, та росією. 

По-третє, повномасштабне вторгнення росії в Україну вплинуло на 

зовнішню торгівлю багатьох країн світу. Наприклад, український експорт 

зменшився через обмеження на міжнародну торгівлю, а також через зменшення 

попиту на українську продукцію внаслідок економічних проблем в Україні. 

Несприятлива ситуація в Україні, викликана повномасштабним 

вторгненням росії, має негативний вплив на економіку країни та її міжнародні 

торговельні відносини. Проте, українські економісти і дипломати активно 

працюють над тим, щоб зберегти стабільність та розвивати міжнародну торгівлю. 

Одним із шляхів збереження стабільності є диверсифікація економіки та 

експортних ринків. Україна змогла збільшити свій обсяг торгівлі з країнами, що не 

є її основними партнерами, такими як Китай, Індія, Південна Корея та інші. 

Зокрема, з 2014 року обсяг експорту України до Китаю збільшився в 16 разів, до 

Індії - в 5 разів, до Південної Кореї - в 3 рази. 

Крім того, Україна активно співпрацює з європейськими країнами та США, 

зокрема в рамках Угоди про асоціацію з Європейським Союзом та Співдружністю 

НАТО. Україна посідає важливе місце серед постачальників зернових культур, 

зокрема пшениці та кукурудзи, на європейських та світових ринках. 

Однак, повномасштабне вторгнення росії в Україну впливає на міжнародну 

торгівлю країни. Україні доводиться знаходити нові ринки збуту та 

диверсифікувати економіку, щоб зменшити залежність від окремих країн. Так, 

дійсно, залежність від окремих країн може бути ризикованою для економіки 

країни, тому диверсифікація ринків збуту та економіки стає важливим завданням. 

Диверсифікація — це стратегія, яка передбачає пошук нових ринків збуту і 

розширення бізнесу.  

 Наприклад, Україна відкриває нові ринки збуту та співпрацює з різними 

країнами світу, щоб збільшити обсяги експорту.  

Обсяг експорту - це обсяг товарів та послуг, які країна виробляє та продає 

на зовнішні ринки. Експорт є важливою складовою економічного розвитку країни, 
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оскільки він сприяє залученню іноземних валютних коштів, створенню робочих 

місць, підвищенню виробництва та покращенню торговельного балансу [8]. 

Збільшення обсягів експорту має декілька переваг для країни. По-перше, це 

дозволяє розширювати ринки збуту для виробників, залучати нових клієнтів та 

збільшувати обсяги продажів. По-друге, експорт сприяє підвищенню виробничої 

активності та зростанню економіки країни. Збільшення обсягів експорту зазвичай 

вимагає розширення виробництва та залучення нових робочих сил, що сприяє 

збільшенню зайнятості та підвищенню рівня життя населення. 

Для зростання обсягів експорту країна може використовувати різні 

стратегії. По-перше, це розвиток конкурентоспроможної продукції, яка відповідає 

попиту на зовнішніх ринках.  

Друга стратегія - пошук нових ринків. Країна може диверсифікувати свої 

експортні напрямки та шукати нові ринки збуту для своїх товарів та послуг. 

За даними Державної митної служби України, за період з січня по липень 

2022 року країни ЄС є найбільшими торговельними партнерами України, які 

складають більше 40% від загального обсягу зовнішньої торгівлі країни. Далі за 

важливістю йдуть країни Азії та Африки. За останні кілька років Україна активно 

веде переговори про підписання нових торговельних угод з країнами Південної 

Америки, такими як Мексика та Бразилія, які можуть стати перспективними 

ринками збуту для українських товарів. 

Зокрема, Україна веде переговори з країнами-членами 

Латиноамериканського Союзу (Меркосур), щоб підписати з ними зону вільної 

торгівлі. За даними Міністерства економічного розвитку та торгівлі України, з 2021 

року Україна почала переговори з Меркосуром з метою підписання зони вільної 

торгівлі, що дозволить збільшити взаємний товарообіг із країнами Латинської 

Америки, який за 2021 рік склав $2,5 млрд. 

Крім того, Україна займається активною співпрацею з Китаєм. Наприклад, 

в лютому 2022 рокув Україні відбулося віртуальне підписання угоди між Україною 

та Китаєм про розширення звільнення від мита на товари. За цією угодою, Китай 

зменшив митні ставки на більш як 850 українських товарів, що відкриє нові 
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можливості для українських експортерів на китайському ринку. Крім того, Україна 

та Китай продовжують підписувати угоди про співпрацю у різних сферах, таких як 

технології, енергетика, транспорт тощо. 

Ще одним потенційним ринком збуту для України є країни Європейського 

Союзу. У 2014 році Україна підписала Угоду про асоціацію з ЄС, яка включає у 

себе створення зони вільної торгівлі. Ця угода надає українським експортерам 

безмитний доступ до ринку ЄС, що може сприяти збільшенню експорту та 

диверсифікації економіки. У той же час, ЄС є важливим джерелом інвестицій для 

України, що допомагає залучати потрібні фінансові ресурси для розвитку 

економіки. 

Також важливим напрямком розвитку міжнародної торгівлі для України є 

країни Перської затоки, такі як Кувейт, Оман, Катар, Саудівська Аравія, Ємен та 

інші. Ці країни є великими виробниками нафти та газу, що становить значну 

частину українського імпорту. Однак, Україна має можливість розвивати з ними 

співпрацю у інших сферах, таких як сільське господарство, машинобудування, 

обладнання, будівельний сектор, інформаційні технології та інші.  

Також Україна має можливість розвивати співпрацю з Індією, яка є однією 

з найбільших економік світу та швидко розвивається. Українські компанії можуть 

займатися експортом сільськогосподарської продукції, металів та хімічних речовин 

до Індії, а також співпрацювати у сферах інформаційних технологій, авіаційного та 

космічного виробництва. 

Для залучення іноземних інвестицій Україна активно розвиває 

інвестиційний клімат та здійснює реформи в різних сферах, зокрема в енергетиці 

та банківській сфері. Зокрема, у листопаді 2021 року український парламент 

прийняв закон, який передбачає приватизацію державних підприємств та 

залучення інвестицій у енергетичний сектор. 

Продовжуючи, внаслідок кризи на сході країни та зменшення експорту до 

Росії, Україна звернула свою увагу на інші країни, зокрема країни ЄС та Китай. 

Відносини з ЄС, особливо після укладення Угоди про асоціацію, стали набагато 
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активнішими. У 2022 році більш як 42% експорту України припадало на країни ЄС, 

що на 11% більше, ніж у 2013 році [8]. 

Україна також звернула увагу на Азію, зокрема на Китай, який займає третє 

місце серед найбільших торговельних партнерів України. За період з січня по 

вересень 2022 року торгівельний оборот між Україною та Китаєм збільшився на 

34,6% порівняно з аналогічним періодом 2021 року. 

Крім того, Україна звернула свою увагу на нові напрямки експорту, такі як 

Латинська Америка, Африка та Азія. Україна має деякі переваги в цих регіонах, 

такі як високий рівень технологій та досвіду в галузі сільського господарства, 

енергетики та машинобудування. 

Однак, варто зазначити, що диверсифікація експорту та економіки потребує 

значних зусиль та часу. Крім того, нові ринки можуть бути менш стійкими до змін 

економічної ситуації, що може призвести до ризиків для українських експортерів. 

Усі ці чинники відображають важливість розвитку міжнародних 

торговельних відносин для економіки України та її стійкості в умовах 

повномасштабного вторгнення. 

Другим важливим напрямком розвитку світової економіки є технологічний 

прогрес. Розвиток інформаційних технологій та інших високотехнологічних 

галузей забезпечує зростання продуктивності праці та конкурентоспроможності 

країн, що втілюється відповідно в підвищенні рівня життя населення. У цьому 

напрямку особливу роль відіграє також екологічна технологія, що дозволяє 

знижувати вплив виробництва на навколишнє середовище та забезпечувати 

сталість розвитку. Проте, на жаль, повномасштабне вторгнення росії в Україну та 

наслідки війни можуть суттєво уповільнити розвиток світової економіки та 

технологічного прогресу. Війна призводить до збільшення витрат на збройні 

конфлікти та руйнування інфраструктури, що зменшує економічну активність 

країн. Крім того, війна може призвести до обмеження вільної торгівлі та зменшення 

обсягів міжнародної торгівлі, що є важливим чинником економічного зростання. 

Також варто зазначити, що в сучасній світовій економіці відбуваються зміни 

в структурі виробництва та розподілі робочих місць.  
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Структура виробництва та розподіл робочих місць відноситься до 

організаційної архітектури підприємства або економічної системи і відображає 

спосіб, яким робочі місця організовані та розподіляються в рамках підприємства 

або в економіці в цілому. Структура виробництва описує організаційну схему, в 

якій організовані функціональні одиниці, департаменти або підрозділи 

виробничого підприємства. Вона може бути представлена у вигляді ієрархічної 

структури, матричної структури, функціональної структури або комбінації цих 

елементів. Структура виробництва визначає ланцюжки командування, 

комунікацію, координацію та взаємодію між різними підрозділами підприємства з 

метою ефективного виконання виробничих завдань. 

Розподіл робочих місць відноситься до процесу визначення кількості та 

розміщення робочих місць в межах підприємства або економічної системи. Це 

включає визначення функцій, обов'язків, кваліфікаційних вимог і кількості 

працівників, які необхідні для забезпечення оптимального функціонування 

підприємства. Розподіл робочих місць також може включати розподіл праці між 

різними секторами економіки або регіонами залежно від потреб та можливостей. 

Наприклад, у багатьох розвинених країнах зменшується кількість робочих 

місць у важких промислових галузях, а зростає кількість робочих місць у сфері 

послуг та інформаційних технологій. Такі зміни можуть мати вплив на рівень 

зайнятості та соціальне продовження. Деякими важливими наслідками таких змін 

можуть стати: безробіття, зміна навичок та перекваліфікація, зростання нерівності 

у розподілі доходів та погіршення фінансового стану окремих робітників а також 

нові можливості і нові професії. 

Економіка існувала тисячоліттями з тих пір, як люди вперше почали 

взаємодіяти один з одним і торгувати. Можливо, термін «економіка» не завжди 

вживався так, як зараз, але стосунки між різними народами, які існували тисячі 

років тому, функціонували однаково. У них були території, вони торгували, а люди 

в громаді мали свою призначену роботу, щоб переконатися, що громада могла 

вижити та процвітати. З часом розвиток і процвітання економіки мав змінюватися, 

щоб пояснити, наскільки великою та складною є сучасна економіка.  
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Економічне зростання — це збільшення виробничих можливостей 

економіки, оскільки види товарів і послуг, які вона виробляє, стають більш 

різноманітними в довгостроковій перспективі. 

Сучасне економічне зростання залежить від технологічного прогресу 

економіки, змін у поведінці людей та еволюції соціальних ідеологій, щоб мати 

можливість рости. 

Сучасне економічне зростання — це збільшення виробничої спроможності 

економіки виробляти все більше різноманітних видів товарів і послуг з плином часу 

в міру розвитку технологій, змін у поведінці людей і еволюції соціальної ідеології. 

У міру того, як люди стають дітьми стають дорослими, вони починають 

мати складніші вимоги та бажання, і зростаюча економіка нічим не відрізняється. 

Якби ми годували підлітка тією ж їжею, яку він їв у дитинстві, їхній організм не ріс 

би так добре, як якщо б вони їли підліткову їжу, і вони розвивалися б не так швидко, 

як їхні однолітки. Для економік минулого, щоб виправдати очікування суспільства, 

було достатньо мати землю для ведення господарства, працівників і основні 

технології. Однак економіка може досягти настільки великого зростання на дієті 

«дитячого харчування», перш ніж вона застоїться, а люди стануть незадоволені[3]. 

Для сучасного економічного зростання люди повинні бути готові змінити 

свою поведінку, прогресувати ідеологічно та інвестувати в нові технології. Якщо 

люди застрягли в минулому і не бажають змінити курс, вони будуть перешкоджати 

зростанню. З сучасним економічним зростанням ми також зазвичай бачимо, що 

ціни з часом зростають швидше, а рівень життя продовжує покращуватися. 

Економічне зростання можна відчути в короткостроковій перспективі, але 

довгострокове економічне зростання є місцем, де ми можемо зібрати найбільше 

даних і зрозуміти природу економіки. 

Більшість економістів погоджуються, що сучасне економічне зростання 

почалося з промислової революції в західних країнах, таких як Великобританія та 

Сполучені Штати на початку 1800-х років. Поширеною стала рабська праця. 

Компанії, які прийшли їм на зміну, — це великі багаторівневі підприємства, які 
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використовують сучасні технології, такі як важке обладнання для масового 

виробництва. 

 Промислова революція - це коли попередні моделі поведінки, такі як 

дрібномасштабне та низькоенергетичне виробництво, більше не є достатніми для 

досягнення сталого економічного зростання. Наприклад, фабрики почали 

розширюватися, щоб підвищити рівень виробництва та укомплектувати 

персоналом ці великі фабрики, робітники та їхні сім’ї стікалися до великих міст у 

пошуках високооплачуваної роботи на заводах, залишаючи менше фермерів і 

робітників. У той же час електрику вивчали і впроваджували в повсякденне життя 

людей. Щоб виробляти електроенергію, потрібно відкривати більше великих 

електростанцій, щоб задовольнити попит, який просто не може задовольнити 

маленька побутова модель. 

 До промислової революції базова освіта була не такою необхідною, як 

грамотність, і нелюдські звичаї, такі як рабство, не засуджувалися так сильно, як 

сьогодні. Оскільки все більше людей приїжджають працювати в міста та на заводи, 

освіта та справедливі умови праці стають для них важливішими. Коли люди 

отримують вищу зарплату, а соціально-економічний статус починає зростати, люди 

вчаться самоорганізовуватися та виступати за кращі умови праці та заробітну 

плату. Зрештою це призвело до робітничого руху. 

Існує багато сучасних теорій економічного зростання та розвитку, і іноді 

вони здаються схожими. Перш ніж приступити до них, давайте визначимо, на чому 

базувалися минулі теорії зростання. У минулому економісти вважали, що ключем 

до економічного зростання та розвитку є земля, праця, капітал і підприємництво. 

Ці чотири ресурси швидко стають доступними. Несподівано багато країн виконали 

ці вимоги, але деякі країни росли та розвивали свою економіку набагато швидше, 

ніж інші. Цю різницю в успіху згодом пояснювали економічно доступною 

технологією. Ті, хто володіє більш передовими технологіями, здатні випередити 

інших у змаганні за економічний успіх. 

 Згодом було помічено, що сучасне економічне зростання стало більшим. Не 

тільки реалістичні елементи, які містяться в економіці, стимулюють її кількісне 
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зростання, але й наявність якісних факторів сприяє випередженню економічного 

розвитку. 

Економічне зростання та економічний розвиток – це не одне й те саме, хоча 

вони часто використовуються як синоніми. Економічне зростання стосується зміни 

кількості, наприклад збільшення валового внутрішнього продукту країни або 

збільшення національного доходу. Економічний розвиток стосується якісної 

цінності, яка приходить із зростанням, наприклад покращення рівня життя.  

У табл. 1.1 показано відмінності між економічним зростанням та 

економічним розвитком. 

Таблиця 1.1 – [15] 

Економічний Розвиток  Економічне зростання  

Підвищений рівень життя  Збільшення ВВП 

Краща інфраструктура  Збільшення національного виробницта  

Кращій рівень освіти  Збільшення національного доходу  

Покращений рівень охорони 

здоров’я  

 

Ключова відмінність між економічним зростанням та економічним 

розвитком полягає в тому, що зростання визначається кількісними показниками, 

такими як ВВП, тоді як економічний розвиток є якісним . 

Також ми розглянули три найбільш відомі сучасні моделі економічного 

зростання: кейнсіанська та неокейнсіанська теорії зростання, теорія ендогенного 

зростання. 

Кейнсіанська теорія стверджує, що економічним зростанням керує попит. 

Збільшення державних витрат під час рецесії стимулює економічну активність, 

якщо сукупний попит контролює всі інші фактори на ринку.  Коли люди 

витрачають гроші, вони збільшують сукупний попит, що збільшує виробництво 

країни. Кейнсіанська теорія схожа на неокласичну теорію тим, що обидві вони 

надають значення технологічному прогресу, але різниця полягає в тому, що вона 
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вважає, що технологічний прогрес походить від самої економіки, а не від 

екзогенних факторів.  

Існує багато характеристик сучасного економічного зростання, але згідно 

думки багатьох дослідників, для економічного зростання в цілому країні потрібні 

земля, праця, капітал і підприємництво. Поки ці чотири характеристики наявні у 

повному обсязі, економіка може розвиватися. Однак, як встановлено новітніми 

теоріями економічного зростання, характеристики сучасного економічного 

зростання є більш складними, оскільки наша економіка стала складнішою.  

Для економіки важливо розвиватися, оскільки це збільшує здатність країни 

забезпечувати своїх жителів необхідними та бажаними товарами та послугами. Для 

економічного розвитку, як-от підвищення рівня життя та охорони здоров’я, нація 

має мати економічне зростання. 

Сучасне економічне зростання означає здатність економіки збільшувати 

виробництво товарів і послуг у довгостроковій перспективі в результаті 

технологічного прогресу, змін у поведінці людей та еволюції суспільної ідеології. 

У табл. 1.2 показано характеристики сучасного економічного зростання. 

Таблиця 1.2 – Характеристика сучасного економічного зростання. [15] 

Характеристика  Означення  

Високий темп зростанння ВВП на 

душу населення  

Високі темпи зростання населення на душу населення 

та швидке зростання валового внутрішнього 

продукту (ВВП) країни на душу населення 

призводять до загального зростання. 
 

Високий приріст продуктивності 

праці  

Коли економіка зазнає суттєвого приросту в 

продуктивності на кожну одиницю виробленого 

продукту/наданих послуг, включаючи витрати на 

оплату праці. 

Швидкі зміни в економічній 

структурі  

Здатність зміщувати основні зони виробництва 

економіки. 

Швидкі зміни в соціальній 

структурі та ідеології  

Коли соціальна структура суспільства змінюються, а 

його ідеології стають більш модернізованими. 

Прикладом модернізації є відхід від більш сільського 

способу життя з сильною релігійною приналежністю 

до більш міського та менш релігійного. 
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Економічно більш розвинені 

країни тягнуться до менш 

розвинених країн 

Переживаючи сучасний етап економічного 

зростання,економіки вступають у фінансове 

становище,яке дозволяє їм відкрити та налагодити 

комунікації з менш розвиненими країнами. 

 

 Усі ці характеристики відрізняють економіку, яка переживає сучасне 

економічне зростання, від економіки, яка ще розвивається. Зрештою, від минулого 

економічного зростання до сьогоднішнього найбільшою зміною є загальне 

збільшення знань, яке є таким же важливим, як початкові чотири фактори. 

Випереджувальні показники економічного зростання не змінилися.  ВВП 

залишається найбільш широко використовуваним показником економічного 

розвитку. 

Професор Пітер Ліш, міжнародний бізнес-експерт бізнес-школи 

Квінслендського університету, вважає, що зміни у моделях виробництва змінюють 

природу бізнесу.  "Компанії можуть вийти на ринок, щоб отримати виробничі 

потужності з будь-якої точки світу, і це впливає на структуру компанії.  

Зараз існує більше ринків, ніж будь-коли раніше, більше створюється, і 

більше буде слідувати, ринки всього світу  активно торгуються, як показують 

тенденції аутсорсингу та офшоризму. Також існують і більш ефективні ринки. 

Компанії повинні розуміти наслідки нової світової економіки для їхніх власних 

операцій та працювати розвиваючи її, створювати більше варіантів нових 

продуктів, та незалежно від виробничого процесу мати розуміння що такі самі 

можливості мають змогу існувати в інших місцях, аналізувати варіанти 

трансформування бізнесу; відкривати нові ринки; мати можливість навіть для 

малих компаній бачити загальну картину та не обмежуватись великими 

корпораціями; мати більш рівні умови гри, так як наслідки нової глобальної 

економіки дозволяють не обмежуватися наукою та технологіями;  та 

використовувати регіоналізацію замість глобалізації. 

Отже, можна зробити висновок, що сучасна світова економіка змінюється 

дуже швидко та вимагає постійного розвитку та адаптації. Відкритість для 

інвестицій, підтримка науки та технологій, розвиток інфраструктури, ефективне 

використання ресурсів та міжнародне співробітництво є ключовими факторами 
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успіху. Захист експортних територій та спрощення імпортно-експортних процедур 

є важливими пріоритетами, які сприяють забезпеченню фінансових ресурсів на 

майбутнє. 

 

1.2 Сутність і тенденції розвитку міжнародних торговельних 

відносин 
 

Остання чверть 20 століття характеризується початком переходу світового 

господарства на новий етап свого розвитку. Цей новий етап абсолютно 

відрізняється від попередніх етапів розвитку. Зростаюча взаємозалежність країн і 

народів світу, незважаючи на всі відмінності їх рівня розвитку, культури, 

історичних традицій, досягла такої стадії, що цю стадію називають 

«глобалізацією».  

Початок 21 століття ознаменувався поступовим завершенням 

фундаментальних трансформаційних процесів у світовій економіці – формуванням 

глобальної моделі економічного розвитку. Зміцнюються складові міжнародної 

економічної системи, створюючи новітню внутрішню цілісність і гармонію. 

Внаслідок впливу інноваційних стратегій економічної діяльності та основних 

тенденцій світового економічного розвитку головною тенденцією сучасного 

світового економічного розвитку є наступне: 

1) Транснаціоналізація національної економіки та поглиблення їх 

взаємозалежності; 

2) Подальше посилення регіональних і субрегіональних інтеграційних 

процесів; 

3) Соціалізація світового господарства; 

4) Формування глобального інституційного середовища економічної 

діяльності. Теоретико-методологічний аналіз розвитку економічної інтеграції 

зарубіжних країн, визначення унікальності сучасної глобалізації та її впливу на 

розвиток національних економічних систем на основі маркетингового підходу та 

світової економічної системи в оцінці практичних чинників інтеграції 
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Глобалізація — це здебільшого кумулятивний процес, що базується на 

змінах у способах накопичення  та їхніх функціональних зв’язків (як 

структурується зростання).  

Виклики, які стоять на початку 21-го століття, збуджують питання про те, 

як розвиватиметься глобалізація та процеси виробництва та розподілу, що лежать 

в її основі. Виникаючі занепокоєння щодо навколишнього середовища та дефіциту 

ресурсів свідчать про стійку парадигму капіталізму, де економічна діяльність 

зобов’язана мінімізувати свої зовнішні ефекти (наприклад, відходи, забруднення, 

затори) як через регуляторний тиск, так і через конкурентний тиск. . [22,ст 56] 

У той час як глобалізація залишатиметься домінуючою парадигмою, 

енергетика та переробка спонукатимуть до більш регіонально орієнтованої системи 

виробництва. Виробничі системи, швидше за все, матимуть більш ієрархічну 

структуру, за необхідності переходячи на глобальні джерела, але віддаючи 

перевагу регіональним постачальникам. Рівень інтермодальної інтеграції 

транспортних систем, як для пасажирів, так і для вантажів, призведе до додаткового 

підвищення ефективності, навіть якщо модальні швидкості не відрізняються 

суттєво. Національні держави залишаться основною функціональною одиницею, 

але економічна інтеграція продовжуватиме стирати відмінності між нацією та 

економічним регіоном. Цей етап також називають четвертою промисловою 

революцією. 

1.3 Особливості сучасного етапу розвитку світової економіки 

Минуле і сьогодення економічного розвитку створюють основу для 

довгострокового майбутнього. Деградація навколишнього середовища та зміна 

клімату, безсумнівно, погіршать перспективи розвитку та посилять конфлікти та 

міграцію, пов’язану з екологічним стресом. Дії, які необхідно вжити, також 

відносно зрозумілі — питання в тому, чи є політична воля їх реалізувати. 

Крім викликів, які виникають через екологічні зміни та погіршення 

навколишнього середовища, ще одним значним викликом, який виник з 1980-х 

років, є глобальне зниження частки робочої сили. Частка праці означає оплату 

праці працівників як частку валового національного продукту на національному 
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рівні або як частку загального доходу на рівні фірми. Його тенденція до зниження 

в усьому світі очевидна на основі спостережень макроекономічних даних, а також 

даних на рівні фірм . Зменшення частки праці є симптомом того, що загальне 

економічне зростання випереджає загальний трудовий дохід.  

З кінця 1970-х до 2000-х років частка робочої сили знизилася майже на п’ять 

процентних пунктів з 54,7% до 49,9% у розвинутих економіках. До 2021 року цей 

показник трохи підскочив і склав 50,9%. На ринках, що розвиваються, частка 

робочої сили також знизилася з 39,2% до 37,3% між 1993 2021 роками. 

Неспроможність скоординувати належну політичну відповідь на ці події може 

призвести до тривожних наслідків для майбутнього економічного розвитку. 

Примітно, що за завісою глобального зниження частки робочої сили насправді 

ховається величезна різноманітність у напрямку зміни частки робочої сили на рівні 

країни, з країнами з економікою, що розвивається, і розвиненими економіками на 

обох кінцях спектру [9,с.6]. 

Технологічні зміни, що сприяють економії праці, є ключовим фактором 

нещодавнього зниження частки робочої сили у світі . Причин для компаній і 

виробників прийняти таку зміну багато, включаючи зниження цін на інвестиційні 

товари та інвестиції в інформаційні технології , а також поява робототехніки у 

виробничому процесі наприклад.  

Країни з розвиненою економікою  вже не мають монополії на впровадження 

технологічних змін, що заощаджують працю. Згідно з останніми оцінками, Китай 

запровадив більше роботів у виробництво, ніж будь-яка інша. Однак вплив 

економних технологічних змін на трудові доходи не є очевидним, оскільки він 

протиставляє загальний приріст продуктивності, що виникає в результаті 

використання економних технічних змін, із потенційними несприятливими 

наслідками для безробіття. Зрештою, чи отримають працівники вигоду від 

технологічних змін, що заощаджують працю, залежатиме від того, як швидко 

підвищення продуктивності перетвориться на підвищення заробітної плати. 

Війна в Україні вже сповільнила глобальне зростання до 2023 року, 

посилила і без того високу глобальну інфляцію, включаючи підвищення цін на 
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енергоносії, і поглибила проблеми в ланцюгах постачання. Зрозуміло, що 

продовження війни цього року негативно позначиться на світовій економіці. Чорні 

смуги світової економіки наступного року не стануть білими. 

Боротьба з інфляцією сповільнила економічне зростання в розвинених 

країнах, а продовольча безпека залишається великою проблемою через брак 

добрив. Оскільки санкції проти росії та газовий шантаж Кремля все більше 

вражають енергетичні ринки, країни в усьому світі озброюються для війни з 

суперниками. Незалежно від того, як закінчиться 2023 рік, він змусить держави 

попрацювати над своїми помилками, але спочатку це треба пройти. 

У 2022 році світові споживачі відчують найвище зростання цін за майже 40 

років. Інфляція на Заході влітку перевищує 9%.Це сталося через вплив 

«друкування» грошей під час пандемії, сбої в ланцюгах поставок, нові блокади в 

Китаї, війна в Україні, енергетичний шантаж з боку кремля [9,с.4]. 

Щоб стримати зростання цін, центральні банки були змушені підвищити 

основні процентні ставки, що зробило кредити дорожчими. Побічним ефектом 

цього є неможливість повторного кредитування, тому люди беруть більше старих 

кредитів, ніж нових. Таким чином банки виснажили б пропозицію грошей і обіг 

грошей в економіці сповільнився б. ФРС настільки підвищила ключові процентні 

ставки, що з початку 2022 року кількість доларів у країні впала на 16,7%. 

Підприємства та споживачі зараз більше заощаджують, через що ціни 

падають. Є й побічний ефект: бізнес втрачає клієнтів і перестає розвиватися. Тобто 

головною задачею є стримувати світову інфляцію за рахунок зростання ВВП. 

Іншого шляху немає, так як інфляція неможлива і  вона призведе до подальшого 

зростання цін і ринкового хаосу. 

З найвищим зростанням цін за останні десятиліття процентні ставки також 

зростають рекордними темпами. ФРС підвищила ключову процентну ставку до 

4,5% на рік з 0,25% з березня, і чим швидше ключова ставка зростає, тим сильніший 

удар для компаній і споживачів. Запекла боротьба з інфляцією може призвести до 

нової рецесії. 
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Очікується, що у 2023 році темпи економічного зростання азіатських країн 

будуть вищими за світові, а США та єврозона можуть навіть пережити рецесію. 

Військова агресія російської федерації проти України стала тригером 

багатьох проблем у світовій економіці, яка ще не встигла оговтатися від наслідків 

пандемії COVID-19. Інші фактори, що сприяють падінню економічної активності, 

включають поточні проблеми з ланцюгом поставок, жорсткість монетарної 

політики центральних банків у всьому світі та часті карантини в Китаї. Тому 

економічний розвиток окремих регіонів і навіть усього світу стикається з високою 

невизначеністю, існує загроза стагфляції чи навіть рецесії. 

За винятком України, ЄС і світ постраждали менше. У Європі результатом 

війни стало масове зростання цін, особливо на енергоносії. У результаті інфляція 

прискорилася, що спонукало центральні банки швидко підвищувати процентні 

ставки. У свою чергу, зростання процентних ставок призводить до погіршення 

перспектив економічного зростання. 

Світова економічна ситуація переважно негативна, і аналітики знизили свої 

прогнози на весь кінець минулого року, виходячи з економічної реальності. Тому 

цілком логічно, що у 2023 році світова економіка відчуває уповільнення зростання, 

що частково пов’язано зі стрімким підвищенням ставок центральних банків у 

всьому світі .Дані з прогнозами зростання світової економіки у 2023 році зображені 

в таблиці 1.2 

Таблиця 1.2  – Прогнози зростання світової економіки у 2023 році в розрізі 

організацій [2,с.5] 

Організація Попередній прогноз Новий прогноз  

Світовий банк 3% 1,7% 

СОТ 3,3% 2,3% 

Fitch 1,7% 1,4% 

OECP 2,2% 2,2% 

МВФ 2,9% 2,7% 

ING н/д 1,9% 

У 2023 році світове економічне зростання відбувається переважно за 

рахунок Азії .За оцінками ОЕСР, до 2023 року на азіатську електростанцію 

припадатиме близько 75% зростання світового ВВП. Наприклад, Fitch прогнозує 
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зростання ВВП Китаю 4,1%, а Morgan Stanley навіть підвищив прогноз зростання з 

5% до 5,4%. Китай скасував політику «нульової толерантності» до коронавірусу, 

яка мала б прискорити економічне зростання , що раніше обмежувало всі види 

ділової активності в країні. 

 Усі розвинені країни продовжують підвищувати процентні ставки, а 

найгірші наслідки будуть відчутні вже в цьому році. Однак вони по-різному 

переживуть цей період. Goldman Sachs очікує зростання ВВП США на 1% у 2023 

році. Банк вважає, що країна зможе уникнути рецесії завдяки сильному ринку праці 

та досвіду ФРС у вирішенні криз. Аналітики Goldman Sachs були менш 

оптимістичними щодо ЄС. Вони вважають, що дефіцит газу призведе до падіння 

ВВП єврозони на 0,1%. Порівняльна діаграма прогнозних процентних ставок  

зростання ВВП світових фінансових інституцій та Goldman Sachs зображена на рис. 

1.1. 

 

 
Рисунок 1.1 - Прогнозні процентні ставки зростання ВВП [12] 
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переживуть цей період.Goldman Sachs очікує зростання ВВП США на 1% у 2023 

році. Банк вважає, що країна зможе уникнути рецесії завдяки сильному ринку праці 

та досвіду ФРС у вирішенні криз. Аналітики Goldman Sachs були менш 

оптимістичними щодо ЄС. Вони вважають, що дефіцит газу призведе до падіння 

ВВП єврозони на 0,1%. 

Ціни на природний газ залишаться високими, і підприємства не зможуть 

працювати на повну потужність. Серед великих економік єврозони очікується 

найрізкіше падіння Німеччини – на 0,6%. 

Ситуація ще гірша у Великобританії, де енергетична криза накладається на 

інфляцію та економічний шок від Brexit. Банк прогнозує падіння ВВП країни на 

1,2%. 

Китаю не загрожує рецесія. Відкриття країни після локдауну має 

забезпечити їй зростання ВВП на 4,5% у 2023 році. Розділ 2Однак для Небесної 

династії це відносно низька кількість. Економіка країни має велику заборгованість, 

тому їй потрібно зростати більш ніж на 5% на рік, щоб не прокинути економічну 

хворобу [4.,с.4]. 

Азіатський банк розвитку (АБР) знизив свій прогноз економічного 

зростання для країн Азії, що розвивається, до 4,6% у 2023 році з 4,9% раніше на тлі 

погіршення глобальних прогнозів. Але все одно вище, ніж у розвинених країнах. 

Показовим є також приклад Індії, де Азіатський банк розвитку прогнозує 

економічне зростання на 7,2% цього року проти 6,1% у Міжнародного валютного 

фонду. 

Світовий банк прямо попередив про ризик глобальної рецесії, від якої 

найбільше постраждають країни, що розвиваються. Очікується, що цього року 

зростання в США та Європейському Союзі сповільниться. Зокрема, МВФ знизив 

прогнози зростання ВВП США у 2023 році до 1% (прогноз на квітень 2022 року – 

2,3%) і для єврозони – до 0,5% (прогноз на квітень – 2,3%). У свою чергу ОЕСР 

прогнозує зростання на 0,5% у 2023 році в США та єврозоні. Європейський 

центробанк оприлюднив такий же прогноз для єврозони (0,5%).Ймовірність рецесії 

залежатиме від сили дій центрального банку. 
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Якщо темпи зростання цін сповільняться, не буде необхідності надто 

підвищувати ставки, і бізнес зітхне з полегшенням. Якщо інфляція висока, то для її 

приборкання регулюючим органам доведеться підвищувати відсоткові ставки і 

«розбивати» економіку. Падіння цін до кінця 2022 року навіть змусило деякі 

агентства скоригувати свої прогнози на 2023 рік на користь більшого зростання 

ВВП. 

Проблема в тому, що інфляцію можна штучно підігрівати, і росія 

використовує це для впливу на енергетичні ринки. Очікується, що через кілька 

років цей ефект зникне, а зростання цін повернеться до нормального рівня. 

Міжнародний валютний фонд прогнозує, що глобальна інфляція становитиме 8,8% 

у 2022 році, 6,5% у 2023 році та 4,1% у 2024 році. Отже, світова економіка ще не 

«розхитана», але майбутнє менш неоднозначне. 

Дані з прогнозами зростання світової економіки у 2023 році в розрізі країн 

Європи та Великої Британії зображені в таблиці 1.3. 

Таблиця 1.3  – Прогнози зростання світової економіки у 2023 році країн ЄС та 

Великобританії  

Країна  Попередній прогноз Новий прогноз 

Німеччина 0.8% 0,3% 

Франція 1% 0,7% 

Іспанія 2% 1,2% 

Італія 0,7% 0,2% 

Велика Британія 0,5% 0,3% 

 

Джерело даних: МВФ  

З одним із своїх найбільш песимістичних прогнозів на 2023 рік — зростання 

ВВП США та Єврозони на 0,2% — Fitch уже прогнозувало високий ризик 

короткострокової рецесії в кількох кварталах 2023 року. У свою чергу аналітики 

ING прогнозують «повноцінну» рецесію в розвинених країнах у 2023 році: ВВП 

США впаде на 0,4%, Великобританії - -1,2%, Німеччини - -1,5%, Франції - -0,3%, 

єврозони в цілому - 0,7 % %.  
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Фактор високих цін на енергоресурси також буде актуальним у 2023 році, 

незважаючи на успішну підготовку Європи до зимового сезону 2022-2023 років.  

Китай і Японія скоротили імпорт СПГ у 2022 році, допомагаючи Європі 

задовольнити свої потреби в газі. Однак зростання економіки Китаю та споживання 

газу може призвести до дефіциту газу в Європі у 2023 році. Водночас аналітики 

прогнозують уповільнення інфляції. Очікується, що ФРС знизить процентні ставки 

до кінця 2023 року через уповільнення економіки. 

Світова торгівля 

  Загалом 2022 рік виглядав досить оптимістично для світової економіки. У 

результаті СОТ підвищила свій прогноз зростання світової торгівлі в 2022 році до 

3,5% з 3% прогнозу в квітні, але знизила прогноз на 2023 рік до 1% (з 3,4%).Крім 

того, за оцінками ЮНКТАД, у 2022 році світова торгівля досягла рекордної 

позначки в 32 трильйони доларів США, з яких 25 трильйонів доларів були товари 

(+10%) і майже 7 трильйонів доларів – послуги (+15%). Проте частково збільшення 

торгівлі товарами було спричинене високими цінами на енергоносії, а не 

фізичними цінами. 

Залишається актуальною проблема голоду, яка має багато причин, 

включаючи конфлікти, екстремальні погодні умови, бідність, недостатність 

доступу до землі та водних ресурсів, низьку врожайність, погіршення економічної 

ситуації, недостатню інфраструктуру та недоступність освіти про сільське 

господарство та здорове харчування.  

Світові ініціативи: Деякі світові організації та урядові структури приймають 

заходи для боротьби з проблемою голоду. Наприклад, Організація Об'єднаних 

Націй має Сталі Розвитку до 2030, в яких закладено мету досягнення нульового 

голоду до 2030 року. 

Так наприклад Україна запустила гуманітарну продовольчу програму Grain 

from Ukraine, у межах якої передбачається забезпечити зерном щонайменше 5 млн 

людей до кінця весни 2023 року. Україна вирішила використати частину зібраної 

пшениці на експорт для закупівлі африканським країнам, які вже страждають від 

голоду.  
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За даними ООН, у 2022 році 828 мільйонів людей недоїдають. Це сталося 

через 50% зростання цін на пшеницю в березні через блокаду українських портів і 

санкції проти рф. Певною мірою цю проблему вдалося вирішити завдяки 

«зерновому коридору», який дав змогу експортувати українське зерно на світовий 

ринок. 

Важливу роль у розвитку світової економіки відіграють порти, надаючи 

необхідні транспортні зв'язки та сприяючи розширенню міжнародної торгівлі. 

Їхній вплив на глобальну економіку є значним, адже вони є ключовими вузлами 

логістичних ланцюгів, забезпечуючи ефективний перевезення товарів морським 

шляхом. 

Одним зі суттєвих аспектів, які підкреслюють роль портів у світовій 

економіці, є їх вплив на забезпечення міжнародної торгівлі. Порти створюють 

умови для переміщення товарів між країнами та континентами, що сприяє розвитку 

експорту та імпорту. Вони є важливими вузлами логістичних ланцюгів, що 

з'єднують різні країни та об'єднують їх економіки. 

Світова торгівля через порти має вражаючі числові показники. За даними 

Міжнародної морської організації, близько 80% світового товарообігу 

здійснюється морським транспортом. У 2020 році загальний обсяг світової 

морської торгівлі становив близько 11 мільярдів тон. Ці цифри свідчать про 

ключову роль портів у забезпеченні глобальної торгівлі та економічного зростання. 

Окрім торгівлі та логістики, порти можуть мати додатковий вплив на 

економіку через розвиток морського туризму і круїзного сектору. Збільшення 

обсягів торгівлі та руху суден може мати негативний вплив на довкілля, зокрема на 

якість повітря та води. Тому порти здійснюють різні заходи для зменшення викидів 

шкідливих речовин та впроваджують екологічні стандарти для забезпечення 

сталого розвитку. 

росія була причетна до морського тероризму ще до того, як вторглася в 

Україну. У 2018 році під час тимчасової окупації Криму російські прикордонники 

захопили три українські кораблі в районі Керченської протоки та заарештували 24 

члени екіпажу. Їх повернули в Україну після того, як Євросоюз і США ввели новий 
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раунд санкцій проти росії. Напередодні повної війни, з 13 по 19 лютого 2022 року, 

росія оголосила так звані маневри в Азовському та Чорноморському регіонах, 

поставивши під загрозу мирні судна, які курсують цими маршрутами. 

Загалом, перспективи світової торгівлі у 2023 році виглядають дедалі 

похмурішими. Зустрічним вітром будуть геополітичні умови, високі ціни на 

енергоносії, низькі очікування економічного зростання, жорсткість монетарної 

політики центральних банків у розвинених країнах і висока інфляція. 
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РОЗДІЛ 2. АНАЛІЗ СТАНУ ТА ВПЛИВ ТЕНДЕНЦІЙ РОЗВИТКУ СВІТОВОЇ 

ЕКОНОМІКИ НА МІЖНАРОДНІ ТОРГОВЕЛЬНІ ВІДНОСИНИ 

 

2.1 Проблеми та особливості розвитку сучасних міжнародних 

торговельних відносин 

 

Світова економіка рухається до глобальної рецесії та тривалої стагнації, 

якщо розвинуті країни не змінять поточну тенденцію до посилення монетарної та 

фіскальної політики. Зниження довіри споживачів та інвесторів, а також війна в 

Україні спровокували глобальне уповільнення та інфляційний тиск. 

Згідно з останніми даними, у 2022 році обсяг світової торгівлі 2022-го 

збільшився на 10% порівняно з 2021-м ($28,5трлн) і становив $32 трлн, а світова 

економіка зросла на 3,1 відсотка. Для багатьох цей відскок показав, що у 2023 році 

можлива більш сприятлива економічна ситуація, і що ключові проблеми 2022 року 

– зростання цін, сбої в ланцюжках поставок і ризики рецесії – були вирішені. У 

результаті були оптимістичні очікування щодо перших місяців 2023 року, оскільки 

здавалося, що антиінфляційна позиція центральних банків проклала шлях до 

стабілізації цін, не спричинивши серйозних перешкод для зростання [17]. 

Через уповільнення зростання в четвертому кварталі 2022 року світова 

економіка розпочала 2023 рік у більш нестабільному стані, ніж передбачалося в 

оптимістичних прогнозах. Оскільки війна в Україні продовжилась і триває в 2023 

році, основні фінансові, інвестиційні та стратегічні рішення затьмарені 

геополітичною невизначеністю та ризиками економічної небезпеки.  

Оскільки глобальна економіка сповільнюється, а економіка деяких країн 

уже перебуває в рецесії або прямує до неї в 2023 році, існує ризик того, що 

економічна стагнація буде продовжуватися і матиме тривалі наслідки для світової 

торгівлі. Водночас нещодавні позитивні дані про економіку розвинутих країн 

свідчать про те, що перспективи глобального зростання можуть покращитися. 

Можемо виділити наступні проблеми розвитку світової торгівлі: 



30 
 

  

1. Тенденція зростання цін на світовому ринку. Важливу роль відіграли 

інфляційні процеси, що відбуваються у всьому світі, а також війна в Україні, яка 

спричинила порушення логістичних ланцюгів і як наслідок зростання цін на 

продовольчі товари. 

2. Зменшення обсягу міжнародних фінансових інвестицій. 

3. Зростання ролі розвинутих країн у міжнародній країні, їх частка у 

світовому експорті перевищує 2/3; 

4. Зростання зовнішньої заборгованості країн-імпортерів; 

5. Погіршення зовнішніх умов міжнародної торгівлі (нерівномірне 

відновлення та збереження нестабільності на фінансових ринках); 

6. Поглиблення нееквівалентного обміну. Це зумовлено тим, що світові 

товарні ринки монополізовані економічно розвинутими країнами. 

Сбої в глобальних і регіональних ланцюгах постачання спричинили дефіцит 

ресурсів і підвищення цін. Україна є ключовим постачальником сировини, 

включаючи кабелі запалювання для автомобілів, неоновий газ для 

напівпровідників і залізну руду для металургійних заводів. Компанії, що 

виробляють транспортне обладнання, машини, електроніку та продукти 

харчування, особливо залежать від російських металів, хімікатів, добрив та інших 

товарів.  росія та Україна не є основними гравцями у світових мережах прямих 

іноземних інвестицій, але війна все одно вплине на деякі країни та галузі. Вірменія, 

Молдова та Киргизька Республіка сильно залежать від російських інвестицій. 

Європейські країни, включаючи Фінляндію, Німеччину та Норвегію, мають великі 

частки в енергетичному секторі росії. 

Тенденції  

Торгівля товарами була більш стійкою, ніж очікувалося, протягом більшої 

частини 2022 року, незважаючи на тягар війни між росією та Україною. Зростання 

обсягів торгівлі товарами в річному обчисленні становило в середньому 4,2% за 

перші три квартали 2022 року перед квартальним падінням на 2,4% четвертий 

квартал знизив зростання за рік до 2,7%.  
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Зростання обсягів на 1,7% у 2023 році – більше, ніж у жовтні минулого року. 

Оцінка 1,0% – супроводжується зростанням реального ВВП на 2,4% за ринковим 

курсом (див. графік ). Очікується, що темпи торгівлі та виробництва цього року 

будуть нижче відповідних середніх показників на 2,6% і 2,7% для 12 років після 

торговельного колапсу світова фінансова криза. Зростання торгівлі має 

відновитися до 3,2% у 2024 році як ВВП. Зростання досягає 2,6%, але ця оцінка 

більш невизначена, ніж зазвичай, через наявність значного ризика зниження, 

включаючи зростання геополітичної напруженості, глобальна продовольча 

безпека, можливість непередбачуваних наслідків жорсткості монетарної політики, 

ризики для фінансової стабільності і зростання рівня боргу. Торгівля товарами була 

більш стійкою, ніж очікувалося для більшості 2022 року, незважаючи на 

перешкоди, спричинені війною між росією і Україною. Річна торгівля товарами 

зростання обсягу становило в середньому 4,2% за перші три квартали 2022 року 

перед квартальним падінням на 2,4%.Четвертий квартал сповільнив зростання за 

рікдо 2,7%. Підсумковий результат за 2022 рік виявився слабшим, ніж жовтневий 

прогноз СОТ становить 3,5%, але близький до попередньої оцінки 3,0% з квітня 

минулого року, на яку спиралися моделювання, щоб оцінити економічні наслідки 

війни. Зростання обсягу торгівлі на 2,7% у 2022 році є послідовним з першим звітом 

СОТ про кризу в Україні1,який оцінив, що зростання торгівлі за рік буде впасти 

десь між 2,4% і 3,0%. Остання цифра опинилася в межах цього діапазону і має 

найбільш песимістичний сценарій, розглянутий в звіті, який би побачив зростання 

торгівлі всього лише0,5%, якби країни розділилися на конкуруючі торгові блоки 

[9]. 

Фрагментації в основному вдалося уникнути, але вона залишає суттєву 

загрозу, яка може перешкодити економічному зростанню і зниженню життєвого 

рівня протягом тривалого часу. Те, що вдалося уникнути найгірших сценаріїв у 

2022 році не повинно бути приводом для самовдоволення. Кілька факторів сприяли 

спаду торгівлі: четвертий квартал 2022 року, найпомітніший це зростання світових 

цін на товари. Хоча ціни на продовольство та енергоносії знизилися, піки конфлікту 

до 4 кварталу, вони залишалися високими за історичними даними стандартів і 
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продовжував розмивати реальні доходи і імпортний попит. Вплив цін на 

енергоносії був найсильніший у зимові місяці в Європі, де було припинено 

постачання газу з росії. Високі ціни на пшеницю та інші зерна також гостро 

відчувалися в Середньому країни Сходу та Африки, на які значною мірою 

спиралися імпорт з України та росії до війни. 

 

Рисунок 2.1 - (1,стр 3) 

Кілька факторів сприяли падінню торгівлі в четвертому кварталі 2022 року, 

найпомітнішим з яких було зростання світових цін на сировинні товари. 

Незважаючи на те, що ціни на продовольство та енергоносії знизилися зі своїх піків 

після конфлікту до 4 кварталу, вони залишалися високими за історичними 

стандартами та продовжували розмивати реальні доходи та імпортний попит. 

Вплив цін на енергоносії був найсильнішим у зимові місяці в Європі, куди було 

припинено постачання газу з Росії. Високі ціни на пшеницю та інше зерно також 

гостро відчувалися в країнах Близького Сходу та Африки, які до війни значною 

мірою залежали від імпорту з України та Росії. 

Особливості розвитку сучасних міжнародних торговельних відносин 
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У нову еру “реглобалізації”– термін, який найкраще підходить до поточного 

контексту – перехід до цифрової та зеленої економіки є основними рушійними 

силами міжнародної торговельної політики. Загроза для ланцюгів постачання через 

екстремальні погодні явища дає особливий поштовх для дій щодо політики 

екологізації торгівлі. Хоча зміна клімату зазвичай розглядається як сфера 

міжнародного співробітництва, вона також стає джерелом міжнародної 

конкуренції, коли країни пропонують стимули для розвитку вітчизняних галузей 

чистої енергії [22,с.90]. 

2.2 Вплив агресії рф на міжнародні торговельні відносини  країн ЄС та 

України 

Війна в Україні спричиняє глобальні перебої в торгівлі та інвестиціях, 

впливаючи на автовиробників у Європі, власників готелів у Грузії та на Мальдівах, 

а також впливаючи на споживачів продуктів харчування та палива в усьому світі. 

Війна проходить у важкий для світової економіки момент. Відновлення 

після рецесії, спричиненої пандемією, сповільнюється через триваючі спалахи 

COVID-19, зниження купівельної спроможності домогосподарств і жорсткішу 

монетарну політику. Інфляція зростає в багатьох країнах, і великі економіки 

підвищують відсоткові ставки, щоб керувати нею. Сбої у світовій торгівлі та 

інвестиціях стримують зростання в країнах, що розвиваються, і посилюють тиск на 

ціни, особливо за умови, якщо уряди введуть торговельні обмеження, щоб 

захистити їх економіку. 

Ми можемо визначити п’ять прямих торговельних та інвестиційних каналів, 

через які країни постраждають від війни в Україні. Це охоплює сбої на: товарних 

ринках (особливо харчових та енергетичних), логістичних мережах, ланцюжках 

поставок, прямих іноземних інвестиціях, окремих секторах. З точки зору розвитку 

вкрай важливо зрозуміти, як діють ці різноманітні фактори та як вони впливають 

на економіку окремих країн.2022 рік міг би стати рекордним для України за 

обсягом експорту за всю історію незалежності. Ще на початку року, у січні-лютому 

2022 року український експорт демонстрував позитивну динаміку зростання 

порівняно з аналогічним періодом минулого року — приріст експорту становив 
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34%. Проте вже в березні відбувся разючий обвал постачань за кордон — 

скорочення становило 50%. Повільне відновлення експорту почалося з травня, а 

найкращі результати показали останні місяці завдяки розблокуванню українських 

портів.  

Загалом, за 12 місяців 2022 року, Україна експортувала товарів на суму 33 

млрд доларів США, що на 31,5% менше, ніж обсяг за аналогічний період 2021 року.  

Експорт за вересень склав 4 млрд 144 млн доларів і став найкращим 

результатом з лютого 2020 року. Для порівняння, у серпні 2022 обсяг експорту 

складав 3 млрд 363 млн доларів. [6,с.4] 

Торгівля продуктами харчування та енергоносіями найбільше відчуває на 

собі вплив війни. росія та Україна входять до семи провідних світових виробників 

та експортерів пшениці, кукурудзи, ячменю, насіння соняшнику та соняшникової 

олії. росія також є основним постачальником викопного палива, наприклад сирої 

нафти та природного газу, на додаток до добрив і сільськогосподарської продукції. 

Перебої з цими поставками підживлюють різке зростання цін, що має негативні 

наслідки для світової торгівлі та добробуту та асиметричні наслідки для країн-

експортерів та імпортерів. Експортери виграють від вищих цін на товари та 

збільшують виробництво та відвантаження, замінюючи частину скорочення 

експорту з України та росії. Імпортери страждають двічі: вони одночасно 

споживають ці товари і використовують їх як сировину для виробництва інших 

товарів і послуг для експорту. 

Війна та пов’язані з нею санкції розірвали ключові транспортні зв’язки між 

росією та Україною та рештою світу, порушивши торгівлю в цілому. Сполучення 

росії з європейськими портами було розірвано, а експорт товарів в інші напрямки 

обмежений. Чорноморські порти України були заблоковані або окуповані, в 

результаті чого в країни залишилося мало шляхів для експорту товарів. Авіаційні 

вантажні перевезення між Європою та Азією тепер мають бути змінені, щоб 

уникнути російського повітряного простору. Залізничний транзит через росію 

сповільнюється через перевірки дотримання санкцій, і подальші раунди санкцій 

можуть призвести до повної зупинки залізничного транзиту. 
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Туризм також постраждав, особливо в країнах, що розвиваються. Грузія та 

Чорногорія дуже залежать від росіян та українців. Зниження світового туризму 

принаймні тимчасово загальмує відновлення галузі після пандемії, оскільки 

регулярні рейси зриваються, а споживачі переглядають свої плани подорожей. 

На думку аналітиків, війна може призвести до руйнування глобалізації – 

двигуна зростання та розвитку протягом останніх 30 років. Але компанії вже 

застосовують деякі міри для запобігання руйнування глобалізації. Наприклад, 

переоцінювання геополітичних ризиків та перенесення виробництва з країн, які 

вони вважають більш ризикованими, певною мірою змінивши глобальні ланцюжки 

створення вартості. Але враховуючи наявний капітал, витрати на пошук 

альтернатив і різницю в заробітній платі в різних країнах, цей процес швидше за 

все буде поступовим, ніж раптовим. І це не призведе до згортання глобалізації, 

якщо це не буде підтримано явним державним втручанням [5,с.4]. 

Велика невідомість і ризик походять від політики, спрямованої на 

фрагментацію системи торгівлі, а не на розрядку напруженості та зміцнення 

глобальних ланцюжків створення вартості від майбутніх збоїв. 

Отже, можемо виділити такі довгострокові негативні наслідки війни в 

Україні на міжнародну торгівлю: 

1. Зниження зовнішньої торгівлі. Війна призводить до зниження зовнішньої 

торгівлі України через обмеження на транспортні маршрути та кордони, це веде за 

собою  зниження експортних доходів та збільшення імпортних витрат. Найбільше 

програють виробники продукції з найменшою доданою вартістю та найменшим 

рівнем переробки. Причина не стільки в тому, що традиційний експортний 

морський шлях сировини перекритий, скільки в тому, що для збуту сировини 

важливіше вартість транспортування до споживачів. Адже собівартість тони 

продукції значно нижча, ніж продукції з вищою доданою вартістю, тому зміни 

способів транспортування значно знижують доцільність її виробництва. 

Дедалі виразнішим стає й інший факт. : світовий попит на нашу сировину, 

особливо продовольство, аж ніяк не нижчий за потреби України на її реалізацію. 

Недаремно коло країн, які активно займаються відновленням експорту 
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українського зерна, вже значно ширше, ніж коло країн, які підтримують нашу 

країну в умовах російської агресії. Крім західних країн і міжнародних організацій, 

до вирішення проблеми приєдналися арабські країни і Китай, МЗС яких закликає 

припинити військові дії і безперешкодно відновити експорт сільськогосподарської 

продукції. Це свідчить про те, що політика більш рішучого захисту внутрішніх 

ринків промислових товарів та/або покладання на виробників з інших країн для 

доступу до українських ринків готової продукції є не тільки можливою, але й 

обов’язковою умовою для розвитку ключової післявоєнної вітчизняної 

промисловості.  

3. Зміна торговельних партнерів. Війна може змінює торговельних 

партнерів України, які можуть бути залежні від росії. Це може призвести до 

зменшення торгівлі з країнами, які мають більш обмежений доступ до українського 

ринку. У 2021 році провідним торговельним партнером України буде Китай, і 85% 

нашого експорту до Китаю становитимуть залізна руда, кукурудза, металургійна 

продукція, ячмінь та соняшникова олія. Станом на вересень 2022 року Китай 

займатиме четверте місце серед країн-імпортерів української продукції. Це сталося 

в основному через проблеми з логістикою врожаю та значні втрати в українському 

металургійному секторі. Натомість країни ЄС – Польща та Румунія – виходять у 

лідери, на які разом припадає близько 23%  українського експорту у 2022 році. 

Цікаво, що ще у 2021 році росія входила до п’ятірки лідерів українського 

експорту. За 8 місяців 2022 року росія опустилася на 18 місце і до кінця року 

втратить ще місця, оскільки наприкінці вересня український уряд повністю 

заборонив експорт українських товарів до рф. У регіональному розрізі ми 

спостерігаємо зниження частки всього решти світу у 2022 році, де домінують 

країни ЄС.  У 2021 році ЄС також є найбільшим партнером України, але з часткою 

41%.За вісім місяців 2022 року частка ЄС уже досягла 62%. За межами ЄС 

більшість експорту йде до Туреччини, Китаю та Індії. Загалом частка Азії впала з 

32% до 22%, СНД – з 13% до 6%, Африки – з 9% до 5%, Америки – з 4% до 3%. 

4.Збільшення вартості товарів:  
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Війна призводить до збільшення вартості товарів через збільшення витрат 

на транспортування та страхові премії. Це може впливає на споживачів та знижає 

попит на деякі товари. Війна в Україні завдала серйозного шоку товарним ринкам. 

В останньому огляді товарних ринків Світового банку йдеться про те, як війна 

порушила виробництво та торгівлю кількома товарами, зокрема тими, для яких 

росія та Україна є ключовими експортерами, включаючи енергію, добрива та зерно. 

Ці підвищення цін відбуваються на додачу до і без того жорстких товарних ринків 

через стабільне відновлення попиту після пандемії, а також через численні 

обмеження пропозиції, пов’язані з пандемією. 

Зміна цін на товари у 2022 році показана на рисунку 2.2. 

 

Рисунок 2.2 - Зміна цін на товари у 2022 році [4.,с10] 

 

5.  Вплив на інвестиції. Війна впливає на інвестиційний клімат України, що 

може призвести до зменшення інвестицій в економіку. Це може вплинути на 

розвиток бізнесу та технологічного прогресу країни. Повномасштабна війна стала 

новим фактором впливу на рівень ділової активності та інвестиційного середовища 

в Україні. Так, інтегральний показник Індексу інвестиційної привабливості 

України у 2022 році впав на пів пункту та склав 2,17 бали з 5-ти можливих. Це 

значення – найнижче з 2013 року. Оцінка динаміки інвестклімату також відчутно 

погіршилася. Негативну динаміку спостерігають 79% інвесторів, ще 17% 

вважають, що діловий клімат не зазнав суттєвих змін. (рис) 
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Рисунок 2.3 – Динаміка інвестиційного клімату за 2022 рік[5] 

 

Військова агресія росії проти України очолює список факторів, що 

негативно впливають на інвестиційний клімат, на другому – корупція, на третьому 

– слабка судова система. При цьому негативний вплив СОВІД-19 гендиректори 

оцінили як мінімальний і поставили його в цьому списку на останнє місце. 

6.  Обмеження доступу до ринків: 

 Війна призводить  до обмеження доступу деяких ринків для українських 

підприємств, особливо якщо країна веде бойові дії з країною, яка є важливим 

партнером для цих підприємств. Це може впливає на їхні можливості збільшити 

обсяги продажів та розширити свій бізнес.  

Сьогодні доступ на ринок МСП в Україні регулюється системою 

ліцензування та дозволів у сфері господарської діяльності. Його недоліками є 

низька якість регуляторного поля, процедурна неефективність і помилки, 

надмірність і непотрібне навантаження на національні регуляторні інструменти. 

Регуляторні зміни передбачають регулювання повного режиму ліцензування в 

рамках підходу «Обмеження доступу до ринку», який має включати такі 

інструменти, як ліцензії, дозволи, сертифікати, декларації, повідомлення тощо. 

 Результатом якісних змін має стати побудова ефективних моделей 

регулювання, які базуватимуться на оцінці негативних впливів на види економічної 

діяльності та ймовірності їх виникнення при виборі інструментів. У рамках повної 
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Інвестиційний клімат поліпшився
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системи ліцензування повинні бути визначені критерії для кожного інструменту, 

повинні бути визначені цілі правил, що застосовуються при виборі інструментів, 

тощо. 

Такий системний підхід дозволить усунути з нормативної бази елементи 

корупції в процесі прийняття рішень органами державної влади, підвищити рівень 

довіри суспільства та бізнесу до держави як регулятора, покращити якість 

регуляторного поля. 

11. Зниження рівня життя. Війна  призводить до зниження рівня життя в 

країні через збільшення безробіття, зменшення заробітної плати та інфляцію. Це 

може призвести до зменшення споживчого попиту, який є важливим для розвитку 

бізнесу та економіки країни. Бойові дії тривають там, де були зайняті 10 мільйонів 

працівників. Щонайменше 5 мільйонів людей втратили роботу", – заявила 

наприкінці листопада заступниця міністра економіки Тетяна Бережна. Така оцінка 

кількості безробітних вражає, якщо врахувати, що за даними Міжнародної 

організації праці в Україні 15-17 мільйонів людей працездатного віку. Невже 

третина з них справді втратили роботу? Відповідь на це питання мало дати УНС, 

але воно не проводило таких досліджень під час війни. Цей факт не може не 

впливати на рівень життя жителів країни, в якій триває війна. 

14. Погіршення зовнішньої політики. Війна призводить до зниження 

зовнішньої політики країни через погіршення відносин з іншими країнами та 

міжнародними організаціями. Це може призвести до складнішого встановлення 

торговельних відносин та обміну технологіями з іншими країнами. Як приклад 

можна привести погіршення відносин з країнами, які підтримують росію, такими 

як Китай та Іран. У цих країнах відбуваються значні економічні та політичні 

процеси, і погіршення відносин з ними може значно ускладнити 

зовнішньополітичну ситуацію України.  

15.  Обмеження доступу до ринків. Війна може призвести до обмеження 

доступу до ринків інших країн для українських підприємств та товарів. Це може 

відбитися на збільшенні витрат на збуті та розширенні товарів, що  призводить до 

зменшення конкурентоспроможності українських підприємств. Наприклад, війна 
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може призвести до зниження якості та кількості виробів, що випускаються 

українськими підприємствами, через переривання поставок сировини, обмеження 

доступу до енергетичних ресурсів та інших матеріалів, а також через пошкодження 

виробничої інфраструктури внаслідок бойових дій.  

16. Зміна виробничої структури. Війна може змінити виробничу структуру 

країни, збільшити виробництво військових товарів та послуг, що може призвести 

до зменшення розвитку цивільного виробництва та зменшення рівня інновацій. У 

зв'язку з війною в Україні, було порушено роботу багатьох промислових 

підприємств, що призвело до зменшення обсягу виробництва в окремих секторах 

економіки. У будь-якому випадку, зміни виробничої структури відображають 

складність економічного та політичного становища в країні.  

17. Зміна географії торгівлі. Війна може призвести до зміни географії 

торгівлі країни та перерозподілу ринків збуту. Це може вплинути на 

конкурентоспроможність українських підприємств та збільшити залежність від 

окремих країн [20,с.380]. 

 Ще до початку вторгнення росія почала блокувати Українські морські 

порти: Азовське море було повністю закрито, а в Чорному морі українське 

узбережжя в районі Одеської області залишило для судноплавства лише вузький 

канал, куди ходять великі торгові судна, що більше не були доступні через 

невелику глибину травневого перевалу.  

 У перший день війни була завершена блокада руху в північній частині 

Чорного моря, в результаті чого всі внутрішні порти припинили роботу. 

Безсумнівно, це величезна проблема для України, оскільки дві третини  загальної 

торгівлі з іншими країнами здійснюється морем. За оцінками уряду, країна втрачає 

170 мільйонів доларів на день через локдаун, що змушує владу негайно шукати нові 

логістичні шляхи для імпорту та експорту товарів.  

Інший аспект проблеми полягає в тому, що близько 90 відсотків 

сільськогосподарської продукції України, від якої значною мірою залежить 

продовольча безпека світу, також транспортується через порти. У результаті 

станом на початок літа держава накопичила 22 мільйони тон зерна, яке до цього 
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часу мало бути експортовано до країн Близького Сходу, Африки та Азії. На щастя, 

наприкінці липня Україна, Туреччина, ООН і росія досягли домовленості в 

Стамбулі про зняття блокади чорноморського експорту зерна. Однак угода 

поширювалася лише на три порти Одесу, Чорноморськ і Южний (на які до війни 

припадало 70% торгівлі України) і лише на сільськогосподарську продукцію. Тому 

актуальність альтернативних шляхів судноплавства залишається. У будь-якому 

разі угода стала важливою подією для збільшення обсягів міжнародної торгівлі в 

нашій країні. За оцінками експертів, розблокування цих портів принесе експортну 

виручку в розмірі $1 млрд щомісяця. 

Всі ці негативні наслідки війни можуть призвести до зниження загального 

рівня життя та погіршення економічного стану країни. Тому, здійснення зусиль для 

зменшення конфлікту та відновлення миру та стабільності на території України має 

велике значення не тільки для самої країни, але й для міжнародної спільноти в 

цілому. 

2.3 Стратегічні пріоритети розвитку міжнародних торговельних 

відносин України 

  У зв'язку з повномасштабним вторгненням росії в Україну ,що значною 

мірою впливає на розвиток міжнародних торговельних відносин стратегічні 

пріоритети розвитку міжнародних торговельних відносин України станом на весну 

2023 року потребують особливої уваги та ретельного аналізу. Згідно з цим ми 

маємо розглянути основні виклики, які виникають перед Україною в сфері 

міжнародної торгівлі в умовах повномасштабної війни, а також визначені 

стратегічні напрями розвитку міжнародних торговельних відносин країни на 

середньострокову та довгострокову перспективу. 

Як вже було наголошено, серед найбільших торгових партнерів України 

залишаються країни Європейського Союзу, з якими загальний обсяг зовнішньої 

торгівлі у січні-лютому 2023 року склав 8,8 млрд доларів США, що на 34,6% 

більше, ніж за аналогічний період 2022 року. Також значний потенціал має 

співпраця зі Сполученими Штатами Америки, з якими обсяг зовнішньої торгівлі 

зріс на 32,4% і становив 2,6 млрд доларів США. 
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  Інший перспективний напрямок - розвиток експортного потенціалу країни. 

Зокрема, Україна є одним з найбільших експортерів зернових культур в світі. За 

даними Міністерства аграрної політики та продовольства України, загальний обсяг 

експорту зернових культур за січень-березень 2023 року склав 9,9 млн тон, що на 

28% більше, ніж за аналогічний період 2022 року. 

Також слід звернути увагу на залучення іноземних інвестицій. За даними 

Національного банку України, протягом першого кварталу 2023 року до України 

надійшло 3,2 млрд доларів США прямих іноземних інвестицій, що на 11,6% більше, 

ніж за аналогічний період минулого року. Це свідчить про збільшення інтересу 

іноземних інвесторів до України та її бізнес-потенціалу. 

Крім того, важливим напрямком є розвиток міжнародного електронного 

комерцію. За даними Міністерства розвитку економіки, торгівлі та сільського 

господарства України, обсяг ринку e-commerce у 2022 році збільшився на 30% та 

склав 3,6 млрд доларів США. Це свідчить про потенціал України в розвитку 

електронної комерції та можливості для залучення міжнародних партнерів у цьому 

напрямку. 

Загалом, українські експортери та інвестори мають перспективи для 

розширення своїх можливостей на міжнародному ринку, зокрема шляхом 

розширення географії торгівлі та залучення іноземних інвестицій. Розвиток 

міжнародного електронного комерцію також може стати однією з ключових 

стратегічних переваг України на міжнародному ринку. Однак, в умовах 

повномасштабної війни росії проти України, Україні слід уважно відстежувати 

геополітичну ситуацію та шукати шляхи для збереження та зміцнення своїх 

позицій на міжнародному ринку.  

Існує кілька можливих шляхів, які можуть допомогти Україні зберегти та 

зміцнити свої позиції на міжнародному ринку в умовах повномасштабної війни 

росії проти України: 

Розвиток власних економічних потенціалів та залучення іноземних інвестицій. 

Україні слід зосередитися на розвитку власних економічних потенціалів, щоб 

залежність від інших країн була якомога меншою. Залучення іноземних інвестицій 
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може допомогти розвивати економіку та підтримувати збалансовану зовнішню 

торгівлю. З 2016 року українські інвестиції в основний і оборотний капітал у 

відсотках від ВВП демонструють чітку тенденцію до зниження, впавши за цей 

період більш ніж вдвічі – з 21,7% у 2016 році до 7,5% у 2020 році.  2021 В умовах 

посткризової активізації інвестиції в економіку дещо збільшуються після 

завершення гострої фази кризи COVID-19 (до 10,1% ВВП), але все ще більш ніж 

удвічі порівняно з іншими країнами Центральної та Східної Європи, що 

розвиваються ( 25 - 30% ВВП). 

За дев'ять місяців 2021 року лише 3,3% капітальних інвестицій в Україні 

надійшло за рахунок кредитів українських банків та інших позик, при цьому більше 

72% капітальних інвестицій надійшло за рахунок власних коштів компанії, а 

близько 13% - з державного та місцевих бюджетів . Збільшення ПІІ в українську 

економіку відбулося переважно за рахунок реінвестованих доходів іноземних 

інвесторів ($5,6 млрд у листопаді 2021 року). У той же час новий іноземний капітал, 

який втік в український корпоративний капітал із січня по листопад 2021 року, 

становив лише близько 800 мільйонів доларів США, що є найнижчим показником 

з 2014 року, за винятком 2020 року, і майже на порядок менше, ніж у 2005-2013 

роках (у середньому 62 мільярди доларів на рік). [3] 

Підвищити спроможність державних інституцій та зміцнити верховенство 

права допоможе : 

- Продовження інституційних реформ для посилення захисту прав інвесторів, 

вдосконалення антимонопольного законодавства та посилення інституційної 

спроможності АМКУ; 

- Впровадження судової та антикорупційної реформи; 

- Створення сприятливого податкового середовища для інвестицій (прискорена 

амортизація основних засобів, зниження податкового навантаження на 

нерозподілений прибуток); 

- Регулювання податкових лазівок та боротьба з ухиленням від сплати податків 

(зменшення тіньової економіки); 
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- Розвиток національних інструментів підтримки експорту (спеціальна схема 

рефінансування, розвиток EKA); 

- Розвиток цифрової інфраструктури та гармонізація цифрових стандартів з 

країнами ЄС; 

- Дерегуляція підприємницької діяльності та скорочення кількості ліцензійно-

контролюючих органів;- Активне просування українських товарів на експортні 

ринки з використанням можливостей дипломатичної служби та торгово-

економічних представництв. 

Методиками розширення внутрішнього ринку можуть стати: 

- Оновлення економічної інфраструктури на основі бюджетного фінансування та 

впровадження сучасних механізмів державно-приватного партнерства; 

- Створення реєстру масштабних інвестиційних проектів, які можуть 

реалізовуватися на засадах державно-приватного партнерства, в тому числі 

проектів інфраструктурної концесії; 

- Сприяння локалізації виробництва, імпортозаміщенню та технологіям для 

переходу від сировинної економіки до економіки з високою доданою вартістю; 

- Спрощення процедури створення індустріальних парків із землею, 

інфраструктурою та комунальними послугами; 

- Створення вільних економічних зон і зон пріоритетного розвитку для 

стимулювання зростання найбільш перспективних інвестиційних регіонів України; 

- Запровадження регуляторних та економічних стимулів для розвитку 

енергетичних ринків, інтеграції української та європейської енергосистем; 

- Сприяння реалізації промислово-інноваційних проектів та створення умов для 

підвищення конкурентоспроможності українських підприємств на ринку ЄС; 

- Збільшення інвестиційної складової видатків державного та місцевих бюджетів та 

вдосконалити вимоги та порядок відбору державних інвестиційних проектів; 

- Вдосконалення практики оборонних закупівель, у тому числі товарів подвійного 

призначення, та переглянути положення про тендери для спрощення процедур 

закупівель з метою збільшення частки продукції вітчизняного виробництва в 

оборонних закупівлях; 
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- Створення банку розвитку для фінансування національних інвестиційних 

проектів, у тому числі за фінансової участі міжнародних фінансових організацій; 

- Залучення інвестицій відповідно до умов Договору про розподіл продукції; 

- Поглиблення вторинного ринку ОВДП для зниження вартості запозичень країни; 

 - Лібералізація ринку корпоративних облігацій. Розширення переліку активів, які 

можуть бути забезпеченням рефінансування Національного банку за рахунок 

облігацій, випущених емітентами недержавного сектору; 

- Прийняття закон про сек'юритизацію активів і створення відповідної 

інфраструктури; 

Україна може підтримувати своїх вітчизняних експортерів, приміром, 

шляхом надання фінансової та іншої підтримки для розвитку їхнього бізнесу, що 

допоможе зберегти та зміцнити позиції України на міжнародному ринку. 

Наприклад квітень 2023 року приніс українським сільгоспвиробникам погані 

новини, адже найближчі сусіди нашої держави, Польща, Словаччина та Угорщина, 

заявили про тимчасову заборону на експорт та транзит вітчизняної аграрної 

продукції. І це було на початку вторгнення росії в Україну. ЄС і  Україна 

запровадили однорічну систему безмитної торгівлі. У лютому цього року 

Європейська комісія запропонувала продовжити призупинення імпортних тарифів, 

квот і торговельного захисту для України заходів до ЄС ще на рік. .З економічної 

точки зору Європа ще не повністю готова до зняття обмежень на український 

аграрний експорт, тому навіть значна моральна та економічна підтримка з боку 

України не стала на заваді цьому рішенню. 

Не варто також забувати, що аграрне лобі вважається одним із 

найпотужніших у ЄС, тому використовує напругу, спричинену напливом 

українських товарів, у власних інтересах – для отримання фінансової підтримки з 

Брюсселя. Прагматичність такої поведінки підтверджує рішення Єврокомісії, яка 

виділяє додаткові кошти на компенсацію аграріям, які постраждали від напливу 

українського зерна. Крім того, та ж Польща виділяла субсидії на закупівлю 

продуктів у місцевих виробників. 



46 
 

  

Після оперативного реагування ситуація суттєво покращилася, і проблема 

експорту вітчизняної агропродукції в основному вирішена. Однак ця спроба 

тимчасової блокади стала тривожним сигналом для керівництва нашої країни, яке 

має зробити правильні висновки, щоб подібне більше не повторилося. Це особливо 

важливо з огляду на те, що у будь-який момент російські окупанти можуть 

спробувати зірвати «хлібну угоду» та перешкодити відвантаженню зерна з портів 

Одеської області. Деякі експерти прогнозували таку поведінку сусідніх країн щодо 

захисту ринків ще восени минулого року, оскільки сумнівалися, чи зможе 

вітчизняна влада контролювати рух української агропродукції в Європі, щоб 

більша частина прямувала безпосередньо в порти і відправлялася в інші країни. 

Континентальний, не "загублений" в дорозі.  

Перш за все, необхідно сприяти посиленню контролю за транзитом зерна в 

Україні. Вітчизняні підприємства та уряди також повинні бути готові 

співпрацювати над спільними проектами на кордоні. Особливу увагу слід 

приділити збільшенню можливості перевезення вантажів. 

Розвиток нових ринків збуту.  

Україна може зосередитися на розвитку нових ринків збуту, які можуть 

стати альтернативою традиційним ринкам. Наприклад, можна розширити 

співпрацю з країнами Азії та Північної Америки, де є потенціал для зростання 

обсягів зовнішньої торгівлі. Крім зміцнення співпраці з європейськими країнами, 

які наразі є найбільшими споживачами вітчизняних товарів, державі необхідно 

активно шукати нові ринки збуту навіть у складних умовах сьогодення. Це значно 

поширює ризики – у разі повторення погроз щодо блокування українського імпорту 

в ЄС трафік може бути перенаправлений в інших напрямках. Одним із таких кроків 

можна вважати нещодавню спільну заяву про модернізацію канадсько-української 

угоди про вільну торгівлю, яку прем’єр-міністри двох країн Джастін Трюдо та 

Денис Шмигаль оголосили під час візиту останнього до дружньої країни. 

"Ми узгодили вісімнадцять розділів, десять з яких абсолютно нові. Це 

торгівля та послуги, фінанси, інвестиції, торгівля та гендерна рівність, вирішення 

проблем корінних народів, регуляторна політика, підтримка МСП", - сказав 
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Шмигаль. Так, це можна вважати перемогою на дипломатичному фронті, але варто 

пам’ятати, що Канада безмитно експортувала нашу продукцію майже від початку 

повномасштабного вторгнення. Що ще важливіше, ця країна з дуже сильною 

українською діаспорою простягнула руку і дала нам більше можливостей вистояти 

під час війни. 

 На даний час держава не може похвалитися системною роботою на інших 

досить перспективних ринках. Крім того, сьогодні у світі сотні країн без 

українських послів, більшість з них – країни Африки, Азії та Південної Америки. 

Тобто в регіонах світу, де проживає більшість населення і може бути нашим 

клієнтом. 

Якщо відсутність посла в Китаї (одному з найбільших споживачів 

української продукції) можна списати на політику, то в тій же Африці потрібно 

діяти активніше, оскільки «чорний континент» є центром політики багатьох 

основні країни світу. 

«Африка, як континент із населенням близько 1,3 мільярда осіб, переживає 

динамічний процес урбанізації, економічної інтеграції, розвитку транспортної 

інфраструктури та лібералізації системи торгівлі, і є надзвичайно перспективним 

ринком для українських товарів і послуг», – сказав Посол України Посол 

Надзвичайний і Повноважний представник Єгипту Нікола Нагорний. 

На жаль, через блокування більшості вітчизняних портів Україна може 

експортувати лише сільськогосподарську продукцію. Але така ситуація не 

триватиме вічно, і вона не має бути перешкодою для налагодження відносин із 

країнами Африки, Азії та Південної Америки та запровадження зон вільної 

торгівлі. Адже після війни ці ринки можуть стати рятівником вітчизняної 

металургії та інших галузей промисловості, які ще не працювали на повну 

потужність. 

 Тому об’єктивно в сьогоднішніх складних умовах країна не має стільки 

важелів для збільшення обсягів внутрішнього експорту. Але вони все-таки є, тому 

нам потрібно максимально використати кожну з них, а не чекати, що сильні світу 

цього зроблять за нас, висловити повагу до героїчної боротьби з російським злом. 
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Ефективність інноваційної моделі соціально-економічного розвитку 

залежить від усвідомлення ролі інтелектуальної власності в суспільстві .Україні 

варто звернути увагу на заходи зі збереження та захисту інтелектуальної власності, 

що стане додатковим стимулом для іноземних інвесторів вкладати гроші в Україну 

та розвивати співпрацю з вітчизняними компаніями. Це дозволить зберегти 

конкурентні переваги та створити нові можливості для експорту 

високотехнологічних продуктів. 

По-перше: чітка система законів і правил захисту та захисту. Майнових прав 

авторів, винахідників і раціоналізаторів забезпечують зростання і відтворення 

національної економіки. Наприклад, в Україні промисловість Серед них залежність 

від захисту авторських прав створює 2,85% ВВП, їх частка невелика, але близька 

до частки важливих галузей, таких як електроенергетика, газифікація та 

водопостачання (3,44%),Охорона здоров'я та соціальна допомога (3,14%), 

будівництво (3,71%).В Україні галузі, пов’язані з авторським правом, забезпечили 

роботою приблизно 400 000 осіб, що перевищило внесок у зайнятість багатьох 

інших важливих галузей. 

По-друге: належний захист прав інтелектуальної власності може збільшити 

шанси на залучення акціонерних інвестицій або неакціонерних інвестицій 

(наприклад, ліцензування).Експерти ОЕСР Сповнені рішучості посилити 

національний захист авторських прав на 1% Прямі іноземні інвестиції зросли на 

6,8%, зміцнилися Кореляція захисту між правом на товарний знак і патентним 

правом становить 1% Прямі іноземні інвестиції зросли на 6,8% і 2,8% відповідно. 

По-третє: інтелектуальна власність може сприяти підвищенню 

продуктивності праці. У країнах з високим рівнем доходу інновації забезпечують 

80 відсотків зростання продуктивності в країні. Компанії з низьким і середнім 

рівнем доходу та активними інноваціями. Крім того, вони більш продуктивні, ніж 

їхні неінноваційні аналоги. Успіх країн з перехідною економікою залежить від їх 

здатності створювати середовище, яке стимулює та підтримує інновації. 

По-четверте: інтелектуальна власність зараджує науково-дослідній і 

дослідно-конструкторській роботі (НДДКР) та переданню технологій. Фахівці 
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ОЕСР з’ясували, що посилення охорони авторського права в розвинених країнах на 

1 % корелює приблизно з 3,3 % зростання вітчизняних НДДКР. Посилення охорони 

прав на торговельні марки і патентних прав на 1 % корелює зі зростанням 

показників НДДКР, відповідно, на 1,4 % і майже 1 %. Інтелектуальна власність 

може також бути засобом заохочення місцевих компаній до проведення 

незалежних досліджень, оскільки компанії більш схильні вкладати ресурси у 

НДДКР та технологічне вдосконалення, якщо їхні інновації охороняються. Окрім 

цього, ефективна охорона інтелектуальної власності приваблює венчурні 

інвестиції, пов’язані з НДДКР і комерціалізацією інноваційних товарів і послуг . 

По-п’яте  Інтелектуальна власність допомагає компаніям монетизувати  свої 

винаходи. Використання компанією інтелектуальної власності створюють цінність, 

отримують прибуток від своїх творінь і винаходів, проникають на нові та 

прибуткові ринки, а також співпрацювати з іншими організаціями через 

ліцензування або створення стратегічних альянсів. Як наслідок, товарні знаки та 

інші нематеріальні активи фірми становлять значно більшу частку ринкової 

вартості інноваційної фірми, ніж її матеріальні активи. Збільшити вартість 

компанії. «Патентна премія», пов’язана із запатентованими винаходами, порівняно 

з незапатентованими В середньому від 180% до 240% в залежності від 

економічного сектору. Тобто, Патенти в середньому вдвічі перевищують вартість 

винаходів. Більше того, збільшення «патентної надбавки» на 10% призводить до 

зростання витрат дослідження та розробки зросли на 6%. 

По-шосте: захист інтелектуальної власності надає можливості малому 

бізнесу, а компанії середнього розміру все частіше випускають нові продукти та 

адаптують існуючі до потреб споживачів. Наприклад, МСП ЄС, які працюють у цій 

сфері підприємства, які використовують ІКТ та інтелектуальну власність, мають на 

10% вищий оборот, частку ринку та зайнятість, ніж ті, що не використовують 

інтелектуальну власність. Вважається, що МСП можуть бути більш інноваційними 

через відсутність укорінених інновацій. Бюрократія є більш конкурентним ринком  

і сильнішим стимулом працювати інноваційно. 
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По-сьоме: інтелектуальна власність приносить користь споживачам і 

суспільству в цілому: права інтелектуальної власності сприяють створенню 

інноваційних конкурентоздатних товарів і послуг, зміцненню довіри споживачів, а 

також більш ефективному захисту від підробок та піратських товарів.  

15 квітня 2023 року набрав чинності  Закон України «Про внесення змін до 

деяких законодавчих актів України щодо посилення захисту прав інтелектуальної 

власності» .Закон прийнято з метою включення до національного законодавства 

положень українських угод про асоціацію щодо загальних зобов’язань, цивільних 

заходів, процедур та засобів захисту прав інтелектуальної власності. 

Розширення участі в міжнародних торговельних організаціях. 

Україна може збільшити свою участь в міжнародних торговельних 

організаціях, наприклад, Всесвітній торговельній організації (ВТО) та інших 

регіональних торговельних блоках, що допоможе зміцнити її позиції на 

міжнародному ринку. 

Позитивним прикладом таких відносин є програма Сполучених Штатів 

через Агентство США з міжнародного розвитку (USAID),вони підтримують 

технологічний сектор України для подальшого розвитку та створення робочих 

місць для українських працівників.  

З початку повномасштабної війни росії проти України Сполучені Штати 

надали майже 1,2 мільйона доларів прямої допомоги технологічній галузі країни, 

допомагаючи місцевим ІТ-компаніям отримати 12,2 мільйона доларів продажів і 

залучити нові інвестиції приватного сектора на суму 5,9 мільйона доларів. 

Про USAID в Україні: Агентство США з міжнародного розвитку (USAID) є 

провідною агенцією розвитку уряду США. Агентство США з міжнародного 

розвитку (USAID) співпрацює з Україною з 1992 року, підтримуючи Україну у 

зміцненні стійкості проти агресії росії та просуванні її демократичного та 

економічного розвитку. Наразі 42 заходи USAID відповідають нагальним потребам 

і сприяють довгостроковому розвитку України як незалежного, суверенного, 

демократичного та процвітаючого суспільства. З початку повномасштабної війни 

росії 24 лютого 2022 року USAID надає 22,9 мільярда доларів прямої бюджетної 
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підтримки, 15,5 мільярда з яких уже виплачено, 1,4 мільярда доларів гуманітарної 

допомоги та понад 1 мільярда доларів допомоги на розвиток. 

Повномасштабна війна росії проти України мала руйнівний вплив на 

економіку України. Однак український сектор цифрових технологій і креативних 

стартапів продемонстрував надзвичайну стійкість, будучи єдиною орієнтованою на 

експорт галуззю, яка розширилася у 2022 році – році, коли загальний ВВП України 

скоротився більш ніж на 30 відсотків. Перед повномасштабною війною цей сектор 

демонстрував експоненціальне зростання, збільшившись на 38 відсотків з 2020 по 

2021 рік, щоб отримати майже 7 мільярдів доларів доходу від експорту. Протягом 

12 місяців після початку повномасштабного вторгнення росії технологічний сектор 

України отримав 7,34 мільярда доларів експортних доходів, що на 5 відсотків 

більше, ніж у попередньому році, і зберіг робочі місця для 285 000 спеціалістів, 

зайнятих у галузі. Це чудове відображення українського таланту, стійкості та 

інноваційності. 

З 2019 року Сполучені Штати через USAID підтримують технологічний 

сектор України, щоб допомогти галузі досягти експоненційного зростання. З 

моменту повномасштабного вторгнення росії USAID розширило свої існуючі 

партнерства в технологічному секторі України, збільшуючи підтримку уряду 

України, підприємств, бізнес-асоціацій і працівників у розробці цифрових послуг 

світового рівня, які створюють експортний дохід і створюють високооплачувані 

робочих місць для українських працівників. Ця підтримка спрямована на те, щоб 

допомогти Україні зберегти та розширити свої позиції як великого експортера 

цифрових послуг. Ще до війни приблизно 95 відсотків клієнтів технологічного 

сектору були за кордоном, зв’язки, які допомогли галузі продовжувати 

розвиватися, незважаючи на складні внутрішні умови. Український технологічний 

сектор продовжує приносити важливий експортний дохід, який стане ключовим 

для економічного відновлення України після повномасштабної війни росії. 

Сполучені Штати продовжуватимуть підтримувати уряд України, підприємства, 

бізнес-асоціації та працівників у розвитку цифрових послуг світового рівня, які 

створюватимуть експортні надходження та створюватимуть високооплачувані 
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робочі місця для українських працівників, зміцнюючи позиції України як світового 

лідера технологічної індустрії. 

Зміцнення діалогу з партнерами. 

Україна може зміцнити діалог зі своїми зарубіжними партнерами, що 

дозволить розвивати співпрацю в галузі зовнішньої торгівлі та зміцнити свої 

позиції на міжнародній арені. 

Зміцнення діалогу з партнерами України є важливим шляхом збереження та 

зміцнення її позицій на міжнародному ринку, особливо в умовах повномасштабної 

війни росії проти України. Під час вторгнення росії на сході України в 2014 році, 

Україна була змушена шукати нові ринки збуту та залучати нових партнерів. 

Наприклад, у 2016 році Україна підписала Угоду про асоціацію з Європейським 

Союзом, яка дозволила збільшити експорт товарів та послуг до країн ЄС. Україна 

також активно взаємодіє з іншими країнами та міжнародними організаціями, 

такими як США, Канада, Японія, НАТО, ОБСЄ, ООН та інші. Наприклад, у лютому 

2022 року, під час агресії росії проти України, Україна отримала підтримку від 

численних країн та міжнародних організацій. США та інші країни накладали 

санкції проти росії, що дозволило зберегти та зміцнити позиції України на 

міжнародній арені та показати її як надійного партнера.  Використання цифрових 

технологій.  

Україна може активно використовувати цифрові технології для збільшення 

ефективності та конкурентоспроможності вітчизняних експортерів, залучення 

іноземних інвесторів та забезпечення якісної та швидкої комунікації зі своїми 

зарубіжними партнерами. 

Воєнний рік поставив перед цифровою нацією нові безпрецедентні виклики. 

Перебої зі зв’язком, відключення електроенергії, кібератаки, тисячі українців, які 

виїжджають за кордон, відновлення евакуйованих територій, нові технології для 

армії. Поки Україна воює з загарбниками, нації розвиваються паралельно. У нас 

немає іншого вибору, як йти тим самим шляхом – боротися за людський капітал, за 

інновації, за найзручнішу країну у світі. 
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  З початком повномасштабного вторгнення цілі Мінцифри не змінилися – 

оцифрувати 100% державних послуг, розвивати цифрову економіку та інтернет-

інфраструктуру, навчати людей цифровій грамотності. Але з війною додалися нові 

пріоритетні напрямки роботи. Наприклад, такі як військова техніка. Технології 

відіграють важливу роль на передовій, наближаючи нас до перемоги. 

Окрім реальних полів битв із танками, безпілотниками та HIMARS, 

справжні війни ведуться й у кіберпросторі. Це почалося задовго до 

повномасштабного вторгнення. російські хакери атакують Україну з 2014 року. Ми 

почали будувати цифрову націю в умовах кібервійни. Наприкінці 2021 року 

очікується значне зростання кількості та потужності атак. Урядові установи та 

банківська інфраструктура зазнали кількох потужних атак. 

Україна вистояла завдяки тому, що протягом останніх трьох років 

посилювала свою кіберстійкість, інвестувала в цей напрямок, працювала з 

міжнародними партнерами та залучала найкращих експертів. Від початку експерти 

будували інфраструктуру Дії, щоб вона була максимально безпечною. До 

фактичного вторгнення росіяни робили багато базових речей у кіберсфері – вони 

займалися аудитом національної інформаційної системи. Зрозуміло, що 

Національний реєстр може стати ціллю ворога [16]. 

  За перші кілька тижнів з 24 лютого цифровізація стала основою ефективної 

роботи країни. Працюють митниці, виплачуються пенсії та зарплати, повноцінно 

працює банківська система. Команда Digital Division швидко переорієнтувалася на 

вирішення нових завдань і поставила «Дію» на «військову рейку». Паралельно з 

військовою діяльністю команда виконувала найважливішу соціальну службу в 

«Дія». Тисячі українців були змушені покинути свої домівки та переїхати у 

безпечніші райони. Уряд одразу прийняв рішення про виплати для переселенців, а 

команда Мінцифри дозволила отримати статус переселенця та виплати в Дії. Усе 

це лише кількома клацаннями миші, без черг і збирання посилань. 

 З початку повної війни послугами Дії скористалися понад 1,4 мільйона 

українців. Нещодавно розширений функціонал. Зараз є можливість скасувати свій 

статус або змінити місце реєстрації ВПО. 
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Майже одразу після початку Total War до Action було додано новий 

цифровий документ — eDokument. Це стало звичним інструментом ідентифікації 

людей на блокпостах. З першого дня вторгнення додаток додав можливість 

надсилати гроші на допомогу військовим кількома кліками. За допомогою операції 

українці в районах найбільш активних бойових дій подали заявки на виплату 

державі 6500 грн. Згодом запустили «Дія: пошкоджене майно», «Допомога по 

безробіттю», «Дія.TV» і «Дія.Радіо»[16]. 

 За два дні до початку війни відбулася онлайн-зустріч і команди домовилися 

про відкриття офісу SpaceX в Україні. Повномасштабне вторгнення максимально 

прискорює цей процес. Відразу після того, як я подзвонив Ілону Маску в Twitter, 

ми почали розмову.  «Starlink уже в дорозі», — написав Маск. Незабаром прибуде 

перша партія. Тепер ми стали однією з країн з найбільшою кількістю Starlinks. В 

Україні працює понад 22 тисячі терміналів. Їх придбали за сприяння донорів, 

партнерів та міністрів цифрової трансформації ЄС. Невдовзі тисячі терміналів 

досягнуть точок непереможності та точок енергетичної підтримки по всій країні. 

З першого дня вторгнення команда Мінцифри, яка працює над розвитком 

цифрової економіки, почала закликати провідні компанії світу припинити 

співпрацю з росією. Оскільки ми вже мали з ними стосунки, вони дуже чуйно 

реагували. 

 Mastercard, Visa, Google, Apple, Netflix, PayPal негайно виступили з 

офіційними заявами. Ця реакція рухає весь технологічний світ – співпраця з росією 

= фінансування вбивств мирних українців. Ми зв’язалися з 600 компаніями. З них 

190 обрали світлу сторону і пішли з російського ринку, а 149 компаній частково 

підтримали цифрову блокаду та обмежили співпрацю з росією. Тим часом в 

Україну заходить PayPal, починає роботу Revolyut, відкриваються офіси Palantir і 

SpaceX. Ми рухаємося вперед. 

З початку вторгнення топкомпанії світу підтримували Україну не тільки 

виходом з ринку рф, але і донатами та технологіями. Нам допомагають Амазон 

AWS, VISA, Microsoft, ClearView, Google, Recorded Future, Oracle, Palantir та інші.  

(рис)  
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Рисунок 2.4 – Допомога технологіями від найбільших компаній світу [14]. 

Весь цивілізований світ підтримував Україну. Прості люди з різних країн 

пожертвували мільйони доларів відомим міжнародним фондам і організаціям. 

Проте в ході війни стало зрозуміло, що всі ці кошти ніколи не будуть використані 

для української перемоги. Вони йдуть розвивати організацію, підтримувати свою 

бізнес-діяльність або просто брешуть на папері. 

Перед нами стоїть нове завдання – привернути більше уваги до України з 

усього світу та налагодити прямий канал пожертв без посередників в інших формах 

фінансування. Відтак, за ініціативи Президента Володимира Зеленського, у травні 

була запущена платформа збору коштів UNITED24.Пожертвування через 

платформу діляться на три напрямки: оборона та розмінування, медична допомога 

та національне відновлення. Фінансування отримують профільні міністерства – 

оборони, охорони здоров’я, інфраструктури. Україна змінила уявлення світу про 

фандрайзинг. Сьогодні люди зі 110 країн світу пожертвували 255 мільйонів доларів 

через UNITED24.Ми використовуємо кожну нагоду, щоб поговорити про Україну 

за кордоном. Це призвело до того, що країни почали цікавитися досвідом України 

у розбудові цифрової держави. 

Естонія – найбільш діджиталізована країна Європи, ми вивчали її досвід на 

початку створення Digital Department і незабаром запустимо власний додаток на 

основі української дії. Наша команда допомагає їм у цьому.  Реалізовано перший у 
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світі міждержавний обмін файлами з Польщею.  Цифрове водійське посвідчення та 

техпаспорт Дії, які відображаються в польському додатку mObywaterl. Це 

історична подія в процесі оцифрування, коли дві країни обмінюються документами 

в державних додатках. Ми ведемо переговори з десятком різних країн, у тому числі 

європейських, щодо обміну досвідом впровадження зручних державних сервісів 

онлайн. 

Розширення географії експорту та диверсифікація імпорту, створення умов 

для привабливості іноземних інвестицій, розвиток експортного потенціалу країни, 

забезпечення конкурентоспроможності у міжнародному ринковому середовищі. В 

сучасних умовах господарювання диверсифікація корпоративної діяльності 

відіграє вирішальну роль, особливо при здійсненні міжнародної діяльності, 

оскільки визначає належний рівень конкурентоспроможності, фінансову стійкість 

підприємства та прибутки. 

Незважаючи на зміну тенденцій у передових галузях і технологіях, 

важливість забезпечення глобальної продовольчої безпеки та ефективного 

економічного розвитку сільського господарства продовжує зростати в сучасній 

світовій економічній системі. Все це закладає основу для спеціалізації виробництва 

сільськогосподарської продукції в країнах з гарним природно-географічним 

середовищем. Для України сільське господарство завжди було стратегічною 

галуззю економіки, головним чином тому, що воно має вихідні умови для 

ефективного розвитку, а саме: 9% світових родючих чорноземних запасів, близько 

40 млн. га землі, що використовуються для вирощування сільськогосподарської 

продукції, 20 % економічно активного населення країни зайнято в сільському 

господарстві, яке створює понад 20 % ВВП. 

 Агропромисловий комплекс України є ключовим елементом забезпечення 

глобальної продовольчої безпеки.  У 2020 році експорт продовольства з України 

скоротився на 12,1% порівняно з 2019 роком (рекорд для країни) через 

несприятливі погодно-кліматичні умови майже по всій країні та пандемію 

коронавірусу. За підсумками 2021 року експорт зерна з України в 51,2 млн тон на 

суму $12,5 млрд фактично збігся з фактичними відвантаженнями в 2020 році, але 
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був завищений на 31% у валютному еквіваленті. Тенденція до зростання цін на 

основні зернові культури в Україні сприяла збільшенню доходів від експорту зерна. 

Порівняно з початком січня 2021 року середня експортна ціна пшениці на 

майданчиках FOB наприкінці грудня 2021 року зросла на 25%, ячменю – на 34%, 

кукурудзи – на 17%. За обсягом поставок експорт пшениці у 2021 році становитиме 

20,1 млн тон, що на 11% перевищує план на 2020 рік. 

2022 рік несе нові складні виклики для України та вітчизняного АПК – цього 

року експорт продовольства став ще більш критичним через агресію російської 

федерації та введення воєнного стану. Блокада внутрішніх портів перешкоджає 

експорту до виконання Чорноморської зернової угоди, яка дає змогу Україні 

перевозити понад 10,5 млн тонн зерна та знижує ціни на продовольство для 

споживачів у всьому світі. 

 Диверсифікація торгових партнерів і експортних кошиків позиціонується 

як стратегія, яка може допомогти пом'якшити вплив рецесії на різні частини світу. 

Обґрунтування цього полягає в тому, що торговельні зв’язки між країнами 

поглиблюються як частина явища глобальних ланцюжків створення вартості. 

Таким чином, якщо країна не є високодиверсифікованою (виробляє лише кілька 

спеціалізованих груп продуктів, що продаються на певному ринку), тоді будь-який 

провал на певному товарному ринку або економічний спад у торговому партнері 

може мати значний вплив на його експорт. у порівнянні з «Такі ризики можуть 

проявлятися у вигляді коливань обмінних курсів певних валют, інфляції в певних 

економіках, коли є значна торгівля в нестабільних» країнах. Зменшити ці ризики 

може диверсифікація торгових партнерів і продуктових кошиків. 

Аналіз МВФ показує, що диверсифікація ланцюга постачання може значно 

зменшити глобальні економічні втрати після таких шоків у світовій економіці. 

Однак, з одного боку, це має бути диверсифікація продукції, а з іншого – 

диверсифікація перевезень. 

Під час війни головним гравцем на економічному рівні стає держава. Поки 

що доведеться переходити до реального ручного управління економікою, поки 

держава вирішує, які саме пріоритети і яку державну підтримку надати. У цьому 
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контексті особливо важливу роль мають відігравати Національний банк і 

Національний банк, які мають стати кредитною основою для переходу країни на 

військову лінію. Зараз головне завдання України – посилити економічні процеси на 

територіях, де не ведуться бойові дії. 

Зокрема, слід докласти зусиль для підтримки виробництва та переведення у 

відносно безпечні зони. Водночас держава має максимально посилити економічний 

стимул для підтримки війська, забезпечення національної оборони, відновлення та 

підтримки інфраструктури, забезпечення продовольчої безпеки. Для заохочення 

бізнесу є сенс здійснювати мобілізаційні та партнерські місії – бізнес має бути 

партнером держави на шляху до перемоги. 

Особливої уваги заслуговують експортоорієнтовані підприємства – їх 

завданням має бути збільшення експорту з метою збільшення валютних 

надходжень України. Щоб стимулювати економіку під час війни, необхідно було 

реформувати систему регулювання та оподаткування, щоб спростити всі 

процедури економічного значення. 

 Завдяки ініціативі Президента, Адміністрації та НБУ в цій сфері зроблено 

чимало. Крім того, важлива максимальна цифровізація процесів та участь е-

сервісів, розширення функції «акція». 

Надзвичайно важливим завданням є залучення до зайнятості якомога 

більшої кількості працездатного населення. Сьогодні велика кількість громадян, 

які не служать у збройних силах чи армії, йдуть добровольцями або стають 

внутрішньо переміщеними особами без роботи. Всі ці люди вже сьогодні можуть 

працювати на економіку країни – для цього потрібна активна мобілізація, 

наприклад вступ до ТРО. 

У суспільній свідомості, крім образу героя і воїна, має утвердитися образ 

людини, яка допомагає іншим на робочому місці. У цьому контексті дуже важливо 

підкреслити, що українці мають бути залучені до робочого процесу, а не 

зосереджуватися на своїй кваліфікації чи освіті. Потрібна потужна інформаційна 

підтримка, щоб переконатися, що праця воєнного часу не менш героїчна, ніж 

волонтерство, робота на інформаційному фронті чи вуличне патрулювання. 
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Важливо максимально спростити (тимчасово) ліцензійні та регуляторні функції, 

щоб стимулювати бізнес працювати в нових умовах. 

Як показує досвід країн, які пережили воєнні конфлікти, найбільш 

успішною є робота на засадах державно-приватного партнерства, що дозволяє 

бізнесу брати участь у цільових проектах стабілізації економіки та відновлення 

інфраструктури. Водночас необхідно уникати утворення монополії приватних 

компаній на основі договорів державно-приватного партнерства, оскільки це лише 

посилить олігархів або створить нових із числа бізнесменів, тісно пов’язаних із 

владою, зокрема в Сирії. . 

Окрім активного звернення за фінансовою допомогою до міжнародних 

інституцій та країн, необхідно також активно використовувати інструмент 

військового боргу, щоб дозволити іноземним юридичним та фізичним особам 

інвестувати. Держава допомогла в евакуації виробничих потужностей. Пріоритет 

надається тим підприємствам, які можуть забезпечити критичну інфраструктуру та 

оборонні можливості, необхідні для функціонування продовольчої безпеки, а 

також малим виробникам і МСП. 

Особливу увагу слід приділити МСП, підготувавши спеціальний пакет 

кредитів, субсидій та податкових пільг (тимчасових).Менші підприємства 

спритніші, швидше реагують на зміни обставин, їх легше евакуювати, а також 

можуть повторювати логістичні ланцюги. 

Географія логістики та експорту.  

Захист експортних територій та спрощення імпортно-експортних процедур 

мають бути серед пріоритетів, оскільки результат інвестування в цьому напрямку 

забезпечує фінансові ресурси на майбутнє. Ці заходи спрямовані на стимулювання 

зовнішньоекономічних відносин, збільшення обсягів експорту та залучення 

іноземних інвестицій. 

Один із аспектів захисту експортних територій - це забезпечення безпеки 

транспортування товарів на міжнародних маршрутах. Це може включати захист від 

піратства, контрабанди, кібератак та інших загроз, які можуть виникнути під час 

перевезення товарів. Розвиток ефективних систем безпеки і співпраця з 
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міжнародними організаціями, такими як Міжнародна морська організація (ММО) і 

Всесвітня митна організація (ВМО), грають важливу роль у забезпеченні безпеки 

експортних територій. 

Спрощення імпортно-експортних процедур також має велике значення для 

стимулювання зовнішньої торгівлі. Складні, бюрократичні процедури можуть 

створювати перешкоди для підприємств, що бажають здійснювати експорт та 

імпорт. Спрощення та автоматизація митних процедур, впровадження електронних 

систем декларування товарів та обміну інформацією між державними органами 

можуть значно полегшити цей процес і зменшити адміністративні витрати для 

підприємств. Також ми маємо пріоритезувати розмінування, відновлення та 

будівництво транспортної та логістичної інфраструктури (дороги, склади, пункти 

оформлення вантажів);Відкрити додаткові (зарезервовані) маршрути, зокрема 

перенаправити частину вантажопотоків з моря на сушу. 

У випадку України ключовим моментом зараз є розширення потужностей 

залізничних вантажних перевезень до Європи, забезпечуючи додаткові потужності 

для переміщення вагонів із колії 1570 мм до 1435 мм. 

Другим основним інструментом логістики є автомобільний транспорт. Тут 

потрібно вирішити дві проблеми: скоротити час реєстрації на численних пунктах 

пропуску та заборонити виїзд за кордон чоловікам віком до 60 років. Враховуючи 

високу ймовірність початку військових дій на цьому напрямку, слід розглянути 

питання про використання дунайських портів. Критична інфраструктура – газові та 

електромережі, електроенергетика, водопостачання та водовідведення, зв’язок 

тощо. Ключовою проблемою для цих компаній є серйозний касовий розрив через 

низькі рівні платежів користувачів. Водночас ці підприємства повинні забезпечити 

зарплату своїм працівникам і мати кошти на ремонт, особливо якщо 

інфраструктура була пошкоджена військовими діями. 

Позиціонування сусідів.  

Позиціонування сусідів є важливим фактором у розвитку експортних 

територій і спрощенні імпортно-експортних процедур. Взаємовідносини з 
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сусідніми країнами можуть мати значний вплив на торговельні потоки, інвестиції 

та співробітництво. 

Позитивне позиціонування сусідів передбачає побудову взаємовигідних 

торговельних відносин і партнерства. Це може охоплювати укладання 

двосторонніх торговельних угод, спільне проведення торговельних заходів та 

виставок, спільні інфраструктурні проекти та обмін досвідом. Сприятливе 

позиціонування сусідів також передбачає розвиток ефективної комунікації та 

співпраці. Регулярні консультації, зустрічі та діалог між урядами, бізнес-

спільнотами та іншими зацікавленими сторонами сприяють вирішенню спільних 

проблем, встановленню взаємно вигідних умов і сприяють збільшенню 

торговельного обміну. 

Крім того, позиціонування сусідів передбачає спільні зусилля в галузі 

безпеки та захисту експортних територій. Сусідні країни можуть співпрацювати в 

розробці та впровадженні заходів безпеки, обміну розвідувальною інформацією, 

спільному патрулюванні кордонів та боротьбі зі злочинністю, що може впливати 

на міжнародну торгівлю. На початкових етапах сусідні країни, як правило, є 

основним джерелом допомоги (крім глобальних міжнародних проектів), інвестицій 

і ринків збуту продукції. 

Що стосується України, то тут важливо зміцнювати двосторонню 

співпрацю з європейськими сусідами, особливо щодо тимчасового спрощення 

митних і ліцензійних процедур. Пом’якшення імпортних бар’єрів – ефективний 

спосіб швидко вирішити проблему дефіциту ключових матеріалів. Проте досвід 

Сирії та Боснії та Герцеговини показує, що імпорт необхідно ретельно 

контролювати, щоб не «вибити» вітчизняного виробника. 

 У випадку України основна увага до імпорту технологій та обладнання 

вважається тимчасовим заходом, який покращить існуюче виробництво. Дуже 

важливо намагатися локалізувати виробництво, особливо товарів, необхідних у 

воєнний час. 

Необхідно стимулювати всіх виробників – від найменших до найбільших, 

які не лише насичують продовольством внутрішній ринок, а й забезпечують 
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експорт. Важливо допомогти всім гравцям ринку перемістити ресурси (добрива, 

насіння, техніку тощо) із зон бойових дій у відносно безпечні райони країни. 

Програми відновлення житла та інфраструктури необхідно скоординувати, 

щоб залучити якомога більше місцевої робочої сили та створити ринки збуту для 

вітчизняного бізнесу. У той же час велика кількість зруйнованих будинків може 

керувати внутрішніми міграційними потоками та стимулювати відновлення 

найбільш постраждалих територій. У пріоритеті – житло, яке можна збудувати 

максимально швидко. Необхідні спрощені дозвільні процедури та коди, позики 

забудовникам і масові державні замовлення на житло. 

Також, на нашу думку, під час воєнного стану слід уникати: 

Було б вигідно запровадити єдине вікно для отримання бюджетної допомоги 

для цільових груп бізнесу (наприклад, переміщених, нових або життєво важливих 

підприємств), які фінансуватимуться за рахунок випуску національних військових 

облігацій або спеціальних фондів міжнародної допомоги для відновлення країни. . 

Радикальні податкові реформи (наприклад, податок на видобутий капітал) 

або ліберальні реформи у сфері трудового законодавства, оскільки це 

відволікатиме людські ресурси на навчання та адаптацію до нових умов, які просто 

не встигають за законами в умовах воєнного стану. Така форма співпраці 

відіграватиме свою роль у рамках відновлення конкретних об’єктів інфраструктури 

після закінчення бойових дій, коли роль відіграватимуть фінансові ринки. 

Під час військових дій краще використовувати лише прості форми 

державних замовлень на закупівлю певних товарів і послуг, а не складні 

довгострокові контракти. В умовах війни бізнес повинен пліч-о-пліч з державою 

перемогти ворога, а держава має створити для цього всі необхідні умови. 

Особливої уваги заслуговує диверсифікація виробництва. Під 

диверсифікацією слід розуміти розширення асортименту продукції. Це досягається 

двома способами. По-перше, це диверсифікація ринку. Він характеризується 

розширенням асортименту промислових товарів, які вже виробляються іншими 

суб'єктами господарювання. У той же час цей процес диверсифікації часто 

супроводжується поглинанням або злиттям компаній, що виробляють однакові 
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товари. Головне, що в цьому випадку, як правило, не збагачується асортимент 

пропонованих покупцеві товарів. 

Другий шлях — це диверсифікація виробництва, яка безпосередньо 

пов'язана з науково-технічним прогресом (НТП), появою якісно нових товарів і 

технологій. Цей тип диверсифікації, на відміну від диверсифікації ринку, створює 

і задовольняє потребу, яка раніше не існувала, або задовольняє існуючу потребу за 

допомогою нового продукту чи послуги. Як правило, диверсифікація виробництва 

тісно пов'язана з наявним виробництвом фірми та органічно виростає з нього. У 

рамках диверсифікації виробництва слід розрізняти: технологічну диверсифікацію, 

диверсифікацію роздрібної торгівлі та диверсифікацію продукції. Найбільший 

масштаб диверсифікації продукції. Таким чином, за допомогою одних і тих же 

технічних операцій, деталей, вузлів і компонентів можна збирати вироби з дуже 

різним кінцевим і функціональним призначенням. Але це можливо лише за умови 

диверсифікації процесу виробництва впроваджуваних готових компонентів. Саме 

промислова диверсифікація, викликана НТП, призвела до зміни тенденції розвитку 

загального, приватного та індивідуального поділу праці. 

Один з прикладів диверсифікації імпорту - розширення співпраці з 

Європейським Союзом (ЄС). Згідно з даними Державної митної служби України, в 

2021 році ЄС був найбільшим торговельним партнером України: частка ЄС в 

загальному обсязі зовнішньої торгівлі склала близько 42%.Європейський Союз є 

провідним постачальником машин та транспортних засобів для України. У 2021 

році машини та транспортні засоби складали 30,5% загального обсягу українського 

імпорту з ЄС. Крім того, Україна імпортує з ЄС хімічні продукти (15,2%), продукти 

харчування (11,8%) та метали (9,3%). 

Також, Україна зміцнює свої торговельні зв'язки з країнами Азії, зокрема з 

Китаєм. У 2021 році Китай став другим за величиною торговельним партнером 

України після ЄС. Українські підприємства імпортували з Китаю машини та 

транспортні засоби (38,4%), хімічні продукти (16,7%), текстильні матеріали (9,5%) 

та електроніку (9,2%). 
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 Китайсько-українські відносини пройшли в очікуванні прямого контакту 

лідерів двох країн. 13 березня The Wall Street Journal з посиланням на анонімні 

джерела повідомила, що Сі Цзіньпін після поїздки до москви планує провести 

онлайн-зустріч з В.Зеленським. На цьому тлі з'явилися сигнали, що переговори 

справді можуть відбутися. 16 березня пройшла телефонна розмова Цінь Гана з 

Д.Кулебою. Згідно з повідомленням МЗС КНР, Цінь Ган заявив, що Китай готовий 

працювати з Україною для сприяння сталому та стабільному розвитку 

двосторонніх відносин на довгострокову перспективу. Він також зазначив, що 

китайсько-українське практичне співробітництво має міцну основу та великий 

потенціал. Згідно з цим повідомленням, Д.Кулеба заявив, що Китай є не лише 

важливим партнером України у співпраці, а й незамінною ключовою силою у 

міжнародних справах (і навіть привітав Китай з успіхом у примиренні між 

Саудівською Аравією та Іраном). За його словами, Україна розглядає двосторонні 

відносини у довгостроковій перспективі, сподівається на зміцнення взаємної 

довіри з Китаєм та на поглиблення співпраці у різних галузях. Далі Д.Кулеба 

представив китайському міністру актуальну картину російсько-українського 

протистояння та перспектив мирних переговорів. МЗС КНР повідомило, що 

Д.Кулеба сказав, що «документ з викладом позиції Китаю щодо політичного 

врегулювання української кризи відображає щирість сприяння припиненню вогню 

та війни». У свою чергу, Цінь Ган висловив занепокоєння «ескалацією кризи, що 

триває, і можливістю її виходу з-під контролю», а також висловив надію на 

якнайшвидшому відновленні мирних переговорів. Сам Д.Кулеба описав 

переговори так: «Під час моєї сьогоднішньої розмови з членом Держради Китаю та 

міністром закордонних справ Цінь Ганом ми обговорили важливість принципу 

територіальної цілісності. Я наголосив на важливості формули миру Зеленського 

для припинення агресії та відновлення справедливого миру в Україні. Наступного 

дня прессекретар В.Зеленського С.Никифоров у коментарі ЗМІ повідомив, що 

міністри закордонних справ України та Китаю обговорювали тему розмови лідерів 

двох країн, але конкретних домовленостей із цього приводу не було досягнуто.  
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 Питання російсько-української війни займало важливе місце під час 

зустрічі міністрів закордонних справ G20 у Нью-Делі на початку березня. Варто 

зазначити, що Китай і росія відмовилися підтримати основні пункти підсумкової 

спільної заяви, в якій говорилося про негативний вплив російського вторгнення в 

Україну на світову економіку, включав засудження бойових дій, і назвали це 

неприйнятним. Застосування або загроза застосування ядерної зброї. Крім того, ці 

пункти були взяті з Декларації лідерів G20, яка була опублікована за результатами 

саміту на Балі (15-16 листопада 2022 року). Іншими словами, це означає, що 

підтримка Китаєм росії на міжнародному рівні зробила ще один крок. 

Загалом, диверсифікація торговельних партнерів та імпорту, а також 

залучення іноземних інвестицій, є важливими кроками для зміцнення позицій 

України на міжнародному ринку під час повномасштабного вторгнення росії в 

Україну. 
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ВИСНОВКИ 
 

Проведене дослідження підтверджує актуальність теми "Сучасні тенденції 

розвитку світової економіки" і його значущість для розуміння складних процесів, 

що відбуваються в світовій економіці. Розглядаючи різні аспекти розвитку світової 

економіки та їх вплив на міжнародні торговельні відносини, було виявлено ряд 

важливих висновків. 

По-перше, сучасна світова економіка знаходиться в стані постійних змін. 

Технологічні інновації, демографічні зміни, політичні та геополітичні фактори 

створюють нові вимоги та можливості для розвитку країн. Розуміння цих тенденцій 

є важливим для формування стратегій розвитку і прийняття рішень національними 

урядами та підприємствами. 

По-друге, аналіз теоретичних аспектів розвитку світової економіки дозволяє 

зрозуміти основні риси та структуру її функціонування. Дослідження сутності та 

тенденцій розвитку міжнародних торговельних відносин сприяє розкриттю 

ключових аспектів, які впливають на зовнішньоекономічну політику країн. Це 

важливо для формування ефективних стратегій торговельної політики та 

підвищення конкурентоспроможності країни на міжнародних ринках. 

По-третє, сучасний етап розвитку світової економіки характеризується 

появою нових викликів та можливостей. Необхідно активно реагувати на зміни, 

розвивати інновацій підходи та впроваджувати нові технології для забезпечення 

стійкого економічного росту. Зміни в глобальному економічному середовищі 

вимагають від урядів, підприємств і міжнародних організацій гнучкості, адаптації 

та постійного оновлення стратегій розвитку. По-четверте, визначення проблем та 

особливостей розвитку сучасних міжнародних торговельних відносин є важливим 

кроком для забезпечення ефективного управління торговельною політикою. 

Розуміння торговельних перешкод, розбіжностей в митних тарифах, торговельних 

угод та регуляторних рамок допомагає визначити шляхи поліпшення 

торговельного середовища та стимулювання економічного зростання. 
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П'яте і одне з найважливіших: агресія російської федерації та її вплив на 

міжнародні торговельні відносини країн Європейського Союзу та України має 

серйозні наслідки. Загострення політичних конфліктів, санкції та обмеження 

торгівлі мають негативний вплив на економічну стабільність та 

зовнішньоекономічну діяльність. Розуміння цього впливу дозволяє розробити 

стратегії для зменшення ризиків та пошуку нових можливостей у торгівельних 

відносинах. 

Остаточно, результати цієї дипломної роботи дають важливі висновки та 

рекомендації для подальшого розвитку світової економіки та міжнародних 

торговельних відносин. Розуміння тенденцій розвитку, виявлення проблем та 

визначення стратегічних пріоритетів допоможуть урядам, бізнесу та міжнародним 

організаціям ефективно відповідати на виклики та можливості, що пропонує 

сучасна світова економіка. 

Дослідження підкреслює необхідність постійного вдосконалення політики, 

регуляційних механізмів та стратегій, які сприятимуть стійкому економічному 

зростанню і зміцненню міжнародної торговлі. Для країн, зокрема України, важливо 

враховувати вплив зовнішнього середовища та здійснювати адекватні заходи для 

покращення конкурентоспроможності та розширення експортного потенціалу. 

Крім того, результати дослідження підкреслюють важливість збереження та 

зміцнення міжнародного співробітництва, яке є ключовим фактором для 

ефективного функціонування світової економіки. В умовах глобалізації і 

взаємозалежності країн, спільні зусилля щодо зниження торговельних бар'єрів, 

сприяння інтеграції та розбудови відкритих торговельних систем стають основою 

стабільного і збалансованого розвитку. 

Отже, дана дипломна робота підкреслює важливість дослідження сучасних 

тенденцій розвитку світової економіки та їх впливу на міжнародні торговельні 

відносини. Розуміння цих процесів та виявлення їх особливостей сприятимуть 

ефективному управлінню та прийняттю стратегічних рішень, які сприятимуть 

сталому економічному зростанню, підвищення конкурентоспроможності та 

розвитку міжнародних торговельних відносин. Результати дослідження показали, 
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що сучасна світова економіка потерпає значні зміни, які вимагають уваги та 

аналізу. Розвиток глобальних ринків, зміни у структурі економічної активності, 

поява нових технологій та торговельних моделей створюють нові можливості, але 

також поставляють перед бізнесом та державами нові виклики. 

Одним з важливих аспектів є аналіз структури та основних рис розвитку 

сучасної світової економіки. Розуміння цих особливостей допомагає виявити 

тенденції та потенційні напрямки розвитку, що є основою для прийняття 

ефективних рішень. Крім того, дослідження сутності та тенденцій розвитку 

міжнародних торговельних відносин дає можливість зрозуміти важливість 

взаємозалежності країн у глобальному економічному просторі та необхідність 

пошуку спільних рішень для забезпечення стабільності та розвитку. 

Аналізуючи особливості сучасного етапу розвитку світової економіки, 

важливо врахувати такі фактори, як геополітична ситуація, зміни в економічних 

партнерствах та торговельних блоках, розвиток нових технологій та цифрової 

економіки. Ці фактори впливають на структуру та динаміку світової торгівлі, 

формують нові вимоги до компаній та держав щодо адаптації та інновацій.  

Вивчення проблем та особливостей розвитку сучасних міжнародних 

торгівельних відносин дозволяє виявити найважливіші виклики, з якими 

стикаються країни в сучасному світі. Серед цих проблем можна виділити 

торговельні бар'єри, нерівноправні умови доступу до ринків, конкуренцію на 

світових ринках, зміни в торговельних політиках країн та вплив геополітичних 

факторів на міжнародну торгівлю. 

Особлива увага приділялася аналізу впливу агресії російської федерації на 

міжнародні торговельні відносини країн Європейського Союзу та України. 

Зазначена агресія створила серйозні виклики та перешкоди для розвитку торгівлі 

та економічного співробітництва. Дослідження виявило, що цей конфлікт має 

значний негативний вплив на економічну стабільність регіону, торговельні потоки 

та інвестиційний клімат. 

У роботі було також визначено стратегічні пріоритети розвитку 

міжнародних торговельних відносин для України. Зокрема, було виявлено 
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необхідність зміцнення економічного співробітництва з іншими країнами, 

диверсифікації експортних ринків, стимулювання інновацій та розвитку 

високотехнологічних секторів економіки. Також було наголошено на значенні 

впровадження ефективних механізмів торговельного регулювання та сприяння 

розвитку малого та середнього бізнесу. 

Актуальність теми дослідження полягає в тому, що сучасний світ 

характеризується високою інтеграцією економік, швидкими змінами технологій, 

глобалізацією та зростаючою взаємозалежністю країн. Розуміння та аналіз 

сучасних тенденцій розвитку світової економіки стає ключовим для успішного 

прийняття стратегічних рішень у галузі міжнародної торгівлі та економічного 

співробітництва. 

Методологія дослідження включала аналіз наукової літератури, статистичні 

дані, документи міжнародних організацій, а також застосування методів 

порівняльного аналізу, системного підходу та узагальнення інформації. Це 

дозволило отримати всебічний огляд сучасних тенденцій та їх впливу на 

міжнародні торговельні відносини. 

Отримані результати дослідження мають практичне значення для розробки 

ефективних стратегій та політик у галузі міжнародної торгівлі. Вони можуть бути 

використані для підтримки рішень державних органів, бізнес-структур та 

міжнародних організацій з метою підвищення конкурентоспроможності 

національной економіки, залучення іноземних інвестицій, розширення 

експортного потенціалу та забезпечення стабільного економічного зростання. 

Аналіз сучасних тенденцій розвитку світової економіки і їх впливу на міжнародні 

торговельні відносини дає можливість країнам виявити свої конкурентні переваги, 

розробити стратегії для адаптації до змін у світовому економічному середовищі та 

використати нові можливості для розвитку. 

Загальними висновками дослідження є те, що сучасна світова економіка 

підлягає постійним змінам та перетворенням, а розвиток міжнародних 

торговельних відносин є ключовим фактором у цьому процесі. Глобалізація, 

технологічні інновації, зміни в політичних та геополітичних умовах впливають на 
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структуру та динаміку світової економіки. Водночас, розуміння основних 

тенденцій і впливу на міжнародні торговельні відносини дозволяє країнам 

приймати обґрунтовані рішення щодо своєї економічної політики та розвитку 

зовнішньоекономічних зв’язків. 

На основі проведеного дослідження можна рекомендувати наступні заходи 

для подальшого розвитку та покращення міжнародних торговельних відносин: 

-Розробка та впровадження стратегій диверсифікації експортних ринків для 

зменшення залежності від обмежень на одному напрямку і ризиків геополітичного 

характеру. 

-Підтримання заходів щодо підвищення конкурентоспроможності 

експортних товарів та послуг шляхом покращення їх якості, інноваційності та 

диференціації. 

-Розвиток інфраструктури та забезпечення доступу до сучасних логістичних 

мереж для поліпшення ефективності міжнародної торгівлі та зменшення витрат на 

транспортування та логістику. 

-Підтримка малого та середнього бізнесу, який є важливим драйвером 

економічного зростання та створення робочих місць, шляхом сприяння їхньому 

доступу до міжнародних ринків та ресурсів. 

-Розширення та поглиблення міжнародного економічного співробітництва 

шляхом укладання вигідних торговельних угод та зміцнення співпраці з 

ключовими партнерами, зокрема шляхом участі у регіональних та міжнародних 

економічних організаціях. 

-Запровадження ефективних заходів щодо захисту інтелектуальної власності 

та боротьби з нелегальною торгівлею, що сприятиме створенню справедливих умов 

конкуренції та захисту інноваційного потенціалу країни. 

Загальним висновком дослідження є те, що розвиток світової економіки та 

міжнародних торговельних відносин є невід'ємною частиною глобального 

розвитку. Вивчення сучасних тенденцій та їх аналіз дозволяють країнам 

розробляти стратегії, які сприятимуть їхньому економічному зростанню, 

стабільності та підвищенню добробуту громадян. 
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